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A um. mtigytii' kic. udv. kincstár a kassai liarnliiiezatI- 
és váltúnzéilnla-heváltóliivatalnál ellenűrré tiniden Fe­
renci sziszek! Iiarminczadosl, njfalusi harminczatli utlevél- 
vizsgáli'ivA From károly ottani íölvigyázól ’s a' liinnei sza- 
liail kikötői kerületben az ametikai rnnmalomiiál létező i- 
deiglenes utlevélvizsgálói állomásra ti all a ez Ferenrz ten­
gerparti kincstári haszonvételek lólelvigyázójál alkalmazta.

Széchenyi látván gr. én n |iolltlknl pártok.
(Folyt.) Lássuk már most, miből áll az engesztel é- 
si pulit ika’s mikén függ ez öszsze azon sajátságos 
kiindulási ponttal,mellyel a’ nemes gr. pályája kezdetén vá- 
lasztotl.0) Ennek elfogulatlan elemzése már csak azért sem 
fölösleges, vagy helyén kívüli, mivel a’fen kitűzött két te­
kintet kellő ismérete szükséges annak, ki a következetlen­
ség vádját a’ haza legnagyobb férliára könnyelmű vakme­
rőséggel kimondani nem akarja.

Az engesztelő politika kettős viszonyban 
tekintendő, egyik az, mellya’ nemzet élettörténetének le­
folytára folyvást! figyelemmel lenni parancsol; másik,melly 
a’ meglevő elemek békés üszszehatását ’s üszhangzatos e- 
gyütlmíiködését kívánja gyakorlatilag lélesitni. Az engesz­
telő politika embere tudja, hogy annak, mit századuk érlel- 
tenek meg, a’ nemzettesból egyszerre ’s erőszakkal leendő 
kimetszése nemcsak a’ fájdalom-ukozla rángalózásokat’s 
így az egésznek megingatását vonja maga után,hanem arra 
nézve is nem mellőzhető kétségeket támaszt, ha vájjon a 
beteg test megfogyatkozott ereje képes leeod é kiheverni 
a’ műtétel halálhozható küvelkezésit.’S azért illy végső esz­
közhöz csak olt nyúl, hol a’„lenni vagy nem lenni“ kérdés 
más választást nem enged. Ellenben ha meggyőződök a 
felől, miszerint a'kóranyag mellett sokkal több ép elem is 
találkozik, mellyek — mihelyt rendszerint! functiójok visz- 
szaálliltatik — nem egyedül a’baj tovább terjedhetésének 
vetnek gátol, de a'bennük rejlő életerő munkássága által
__ |assan ugyan, de annál biztosabban — eszközük az e-
gésznek javulását —mihelyt, mondom, e’felől meggyőző­
dök. várni fog a’ végső műtét mindenkor kétes kimenetelű 
alkalmazásával mindaddig, rnig az elkövetkezett vérlisztu- 
lás következtében vagy maga a’seb érezhető rázkodtatás 
nélkül beheged, vagy legalább elégséges erőt fejleszt k: a’ 
kiűző tie szükségessé váltoperatio foganatba vételére.

Ha pár merésznek vagy épen paradox állításnak lát­
szanék is, kimondom itt abeli nézetemet,mihezképest nem­
zetek ,s o h a‘ sem süllyedhetnek annyira, hogy a’ gyógyu­
lás lehetősége egyedül olly eszközök használata által volna 
föltételezve, mellyek — nem sikerülés esetében — a’ nem­
zetnek nem csupán politikai de még morális létét is sem­
mivé tegyék. Él bennem azonmeggyózódés,és pedig a’ né­
pek történeteiből mint az állodalmak alapeszméjéből me­
ntett átlátok által szilánlultan él, miszerint mihelyt vagy ma­
ga a’ nemzet elég morális erővel hír arra, hogy képes le­
gyen kinyilatkoztatni önérzet’s öntudat-szülte azon a k a- 
r Rt át, hogy magát elnyomatni nem engedi; vagy azok,

«) Szerfölött kívánatos lenne, magától a’ ns gróftól 
— ha tömérdek dolgai engednék —- elemzése az e n g e s z- 
telő> poli t ik ának journalistikai térén,nem csupán rop- 
irathan, mert a" journalistikai tér eszmektizlesre, hibás vé­
lemény-igazításra stb.el sokkal gyorsabb,kötinyelih, szapo­
rább 'slerjedelmesb hatású a' röpiralimezőnél. E-y

kiknek kezükben van a’ hatalom, mind jó szándék mind be­
látást illetőleg eléggé elkészültek arra, hogy a’ nemzetet 
mélyebbre sülyedni nem hagyják, mihelyt a’ kellőnek egyi­
ke áll, a’nemzetnek nemcsak élni de fölvirulnia kell, mivel 
népek életében megállapodás nincs ’s megakasztani a ha­
nyatlást annyi, minta’ haladásnak vetni meg alapját.

Csak ott, hol a’ lassúbb gyógyítás meg nem kisérte­
tik; — vagy mivel elég liilvilágosultság nincs, még a nép 
választóidban sem, arra nézve, hogy a’ békés átalakulás 
el nem ,m arad ható1 gyümölcseitbevárni elég emvel bír­
nának; vagy mivel egyesek avagy egy két osztály érdeke az 
erőszakos átváltozás közben tetemes gyarapulásnak nézhet 
elibe, inig a’ végeróködéssel üszszekölült vérengzések, a 
tömegnek pillanatnyi rémuralkodás után szükségkép elkö­
vetkező viszszatolatása ’s a’ forradalomnak egyéb — ré­
szint gyászos, részint állandó jól nem szülhető eredvényei 
egészen mellóztetnek, vagy azokról a’nagy szám figyelme 
holmi szemfényvesztések állal elvonalik —1 csak illy körül­
mények között szokott a’szelidebb eszközök használatba 
vétele félre tétetni, ’s nem egyszer egész népek sorsa nem­
csak szükségtelenül, de még egy elkövetkező szebb kor biz­
tos reménye nélkül is koczkára tétetni. Ismétlem eliezké- 
pestmég egyszer, hogy ott, hol a nemzet eleg erővel hit 
annak kinyilatkoztatására, hogy társadalmi létének becsét 
érti és érzi — a’dolgoknak békés utón eszközölhető jobb­
ra fordulása iránt kétségbe esni nem kell, nem szabad.

Ez, mint érintém, saját egyedi meggyőződésem ’s ha­
bár az engesztelő politikával igen öszszelérhet, még is en­
nek ép olly kevéssé elkeiülheüeaül szükséges föltétele, va­
lamint nem olly általánosan elfogadott elvül tekintendő, 
mellyszerint az ellenkező tanuk követőit egyenesen forrada­
lom embereinek kellene nevezni vagy tartani. Ha egyébi­
ránt az ismét fölállított nézeteket hazánk közel múlt ’s 
mostani viszonyára alkalmazzuk,látható,miszerint Magyat- 
országban igen sok a’korhadt elem ’s igen tömérdeke baj, 
számtalan a’ teendő; tie egyszersmind az látható, miként 
annak, ki a’magyarnemzet üdvét nemcsak óhajtja, hanem 
azt erejétől telhetöleg lélesitni is kívánja, épen nincs oka 
kétségbeesni hazánk jövendője fölött,csak politikai kisko­
rúság, vagy szenvedély—szülte elfogultság ne szolgáljanak 
gátula’ kellő eszközök elfogadását illetőleg.

Hogy gróf Széchenyi sem politikai pályája kezdetén 
nem tartozott sem jelenleg nem tartozik azok közé, kik a 
legszélső ut választását ügyekeztek volna a’ nemzetre tol­
ni: ezt mind iratai, mind eddig is kiszámithallan következé­
sé tettei eléggé bizonyítják. Csípősek a’gr. szavai s kese­
rűek gyakran a’lapdacsok, mellyeket nyújt; de a’ mogorva 
fekete-vérüségnek, melly nem szerel a’ megoldással bíbe­
lődni, liánéin annál készebb a’ csomó-szélvágásra vállal­
kozni — ezen fekete kedélynek nyomai nála nem láthatók. 
Ha pedig ittott a’felindultság hangjain szól, ez nem a nyo­
mornak, melly a’ magyarr a nehezül, el nem hárithatása, ha­
nem többnyire a’sok avatatlan beavatkozás támasztotta 
nehézségek miatt történik. Egyébiránt mind az egyes indít­
ványok, mind a’ tettek, mellyek tőle származtak, világos je­
leit hordják magokon azon törekvésnek, melly nem elégszik 
meg a’szabadság melletti böjtöléssel,bármi szép beszédek­
nek legyen is különben ez állapot szülő anyja, hanem a va­
lódi jóllét meglevő alapjához, a’ szabadsághoz, azokat is u- 
gyokszik részint szükséges t ám a sz u 1 részint Inszerül 
megszerezni ’s biztositni, mik nélkül polgári szabadság el 
nem érhető, politikai szabadság csak átöröklés utján hu­
llató hiányosan ’s ideiglen, valódi jóllét pedig nem is kép­
zelhető.

Cr. Széchenyi, mint többször mondám, a sikerem­
bere ’s mint illyen sem azt nem akat halá, hogy Magyaror­
szág állodalmi léte uj alapokra helyeztessék, sem azt, hogy 
a’ meglevő alkotványos eleinek eddigi hatályosságuktól 
megúsztassanak, a’ nélkül hogy helyükbe újabb ’s életre­
valói,Irakat lehetne állitni. ’S már e’ tekintetben nem csu­
pán modor-de elv-különbség is van gróf Széchenyi ’s e- 
gyéb hazai politicusok törekvése között. Ez utóbbi különb­
ségről á nemes gróf maga eddig nyílt említést sehol nem 
ton’s ezt hihetőleg azért tévé, mivel azok is, kik a’haladás 
ösvényét kizárólagos tulajdonukként szeretik tekinteni,több

ízben a’ gróf tanilványinak vallák magokat ’s így azt kelle 
hinnie, hogy szándékjok ugyanaz, mi a’nemes grófé, de az 
eszközök megválasztásában térnek cl egymástól. Ma már e’ 
tekintetben is tisztábban láthatni a’ dolgok állását, részint 
mivel gróf Széchenyi egykori tanítványai külön felekeze­
tűkre oszlottak, részint mivel azóta újabb tanok is terjesz­
tettek e’ hazában ’s majd a’ tanítványok számát olvaszlák 
kisebbre, majd az addig fölállított elvekbe a’mondott tanok 
bizonyos része szívódott fel.

S ez állítás önkénytelen is egyenvonalitásra vezet. 
Midőn a’lrancziák forradalmi nagy munkájok közepére ju­
tottak, az egykori Constituante elvei annyira elavultaknak 
tartattak, hogy azokkal a’ nemzet képviselóji közt föllépni 
annyit tőn, mint a’ kényuralom viszszahozatalán mun­
kálkodni. Alig telt el azóta félszázad’s ki csak kissé higgadt 
kedélyű, tudja, mit kell tartani a’ kél külön korszakbeli 
franczia képviselők felől, sőt tudhatni azt is, a’ történetek
nagy könyvében minő Ítélet maradand fűn az „Assemblée 
Constituante“ férfiút illetőleg. Mit alkalmilag azért hittem 
megemlitendónek, mivel a’ legközelebbi közgyűlésen gróf 
Széchenyi figyelme föl lón híva a’ história kérlelhetlen szi­
gorúsága iránt. Enis hiszem, hogy olly férfiak élte, minő gr. 
Széchenyi, korunk történeteivel egygyé forrtan fog tár­
gyaltaiéi’s ha e’tekintetben félek a’história engesztelhet- 
len szigorától, azért félek, mert valószínű hogy Széchenyi 
működése folytán azon elszigeteltségben leend fölmutatva, 
mellyről önmaga is panaszkodék; félek azért, mert ezen el­
szigeteltségért nemzeti intelligentiánkat menthetőnek nem 
hiszem; főleg miután gr. Széchenyi maga is kinyilatkozta- 
tá, h.nem ó hagyá oda azokat,kik pályája kezdetén neki se­
gédkezet nyújtottak, hanem az iijabb nemzedék kanyarodott 
félre az állala kijelölt ösvényről.

I la Széchenyinek kímélettel kellett viseltetnie a’ben- 
levő alkotványos elemek iránt ’s azon lennie,hogy ezen osz­
tályok erősbüljenek egyfelől, más részrül meg a’ nemzet 
többi részeinek jólléte vétessék eszközlésbe;—nem ke- 
vésb figyelemmel kelle vizsgálnia azon viszonyt is, melly a’ 
nemzet és kormány közt századok óta lön áll. ’S hogy itt a’ 
nemes gróf tudó mind azt, hol kelljen kezdeni, mind azl, hol 
volna egyelőreletüzendó a’,ne tovább1—mutatja a’siker, 
melly iratit’s eselekvényitkoszoruzá. Nem vala pedig az más­
kép elérhető, hanemha az ujjá-alakulásnál azon tényezők 
tétettek működésbe, mellyek a’ puszta jogosságon fölül 
gyakorlatilag is üdvöseknek ismértettek el. Nemzetiség,küz- 
szellern, anyagi erők olly tényezők, mellyek józanul fejleszt­
ve boldogítják a’ nemzetet, erósilik a' kormányi, növelik ’s 
biztosiiják az uralkodó fényét’s hatalmát. Ezektől a’kor­
mánynak csak ott kell tartania, hol a’ nemzetiség egyesek 
által anlipalhiák gerjesztése’s terjesztésére kezd fölhasz­
nálhatni, mi által üszszeütküzések, elvégre szakadások tá­
madhatnak; a’ közszellem, ha az a’ haza nagyságának elé­
rése körüli egyetértésre czéloz, veszélyesnek nem tartat- 
lialik; anyagi jóllét úgyszólván alapja ’s legfőbb biztosítéka 
a’ polgári rend ’s békés együtllétnek ’s kormány által nem­
csak nem gátolható, hanem mindenkép előmozdítandó. I)c 
egyébként is akármellyikéhez e háromnak olly elvitathat— 
lan joga van a’nemzetnek, hogy kormány — még ha pusz­
tán látszólag volna is a’jog’s törvényszerűség embere — 
az illyelén törekvésnek ellen nem szegülhet mind addig,mig 
egyes speciális irányok elleni intézkedésekre okul vagy ii- 
rügyül nem szolgálnak. E’téren tehát mind a jog- s tör­
vényszerűség”,*mind a’ dolgok természetében fekvő gya­
korlati kényszerűség kétségtelenné teszik, hogy a’kezdet­
nek fölülről jött akadályokkal megküzdenie nem keilend; mi 
már magában végtelenül nagy nyereség, ha tekintetbe 
veszszük, hogy olly nemzetről van szó, melly —a’többször 
érintett időszakban — már már szükségessé tenni látszék 
a’ gy&msierii vezettetést; a’ hol ehezképest mindenek elolt 
azt kellő megmutatni, hogy bár e’ nemzet sokáig szunnya­
dóit, de azért még képes ön lábán járni ’s nemcsak közvet­
len gyámságra nem szorult, hanem józanul intézett fejlődés 
folytán nem sokára másnak is erős gyämolul lehelend. ’S 
ez első megmutatástól annyi függe, hogy ha az nem sike­
rül, azóta tán a’ nem magyar minta szerinti átalakulás ha­
talmasan folyna.

«■ in ima»' ■qiw*»’"nr
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Gr. Széchenyi e’ téren kezdé nagy munkáját s a hár­
mas szempont megannyi irányul szolgált neki a munkába 
veendő reformokat illetőleg. Mit tőn a’ nyelv ügyében tud­
ják az einem fogultak's mint tévé ez áltat nemzetiségünk 
sziklaszilárd alapját le, ügyekeztem tavalyi czikkeimben ki­
mutatni. Társadalmi tekintetben az addig isméretlen egye­
sületek behozatala által milly elvet testesite meg, az ahoz 
értők előtt nem isméretlen. Mit tőn ’s mit teszen az anyagi 
jóllét érdekében, sokkal isméretesb, hogysem ezeket Ma­
gyarországban magyar nyelven ismértetni szükség volna.
__ lgaZ; hogy igazi közszellem nálunk mai napig sincs,
hogy°az anyagi jóllét akadályai tökéletesen elhárítva még 
nincsenek, valamint azt sem tagadhatni, hogy nemzetisé­
günk még épen nem áll minden ellenség vagy vetélytars 
nélkül: ámde mindez nemis egykéi évtized müve, főleg olt, 
hol több a’ jóakarat mint a’ tudomány ’s kevesebb a’pra- 
eticus ember mint az eleven tüzes képzelet, bol ezenfelül ez­
rek találtatnak elhamarkodás által lerontók azt, minek ki­
számítására egykéitől is keresve kell keresnünk. K — y.

(Folyt, köv.)
Borftodmegyel fedagyöl®*' Miskolcz novemb. 

26án.Megyei évnegyedes közgyűlésünk lfiától máig tartott, 
főkormányzónk folytonos elnöklete alatt. Közgyűlésünk még 
illy népetlen,annyi tanácskozás mellett olly kevés eredvényt 
mutató alig vala,’s ez,nekünk úgy tetszik,ál talányos panasz 
kezd lenni minden megyében; — a’ tisztválasztási mozgal­
mak utórezgése elhullámzott már, személyes érdekek párt- 
tusájanemlépfel a’zöld asztal kényelmes színpadára; a’köz- 
igazgatás lassú mentő gépezete mozgatását segltni száraz 
unalmas időtöltés azok előtt, kik a’ hosszas vele foglalkozás 
által ahoz megszokás kedvével nem járóinak, és a’ politikai 
vélemények, a’ honboldogitásra számitott indítványok, köz­
jogi és státusgazdászati nézetek, mellyeknek addig egyedüli 
szűk köre volt a’ szólásszabadságnak fenmaradt asyluma a’ 
megyei terem, most már uj, tág mezőt nyertek a’ kormány 
szabadelvű engedélye által a’ nyilványosság lapjaiban, "s a’ 
mohón vett szabadságot talán iitis unalomig elhasználtuk 
már; illy körülmények közt mi csuda, ha ritkul a’ megyei ter- 
mek eddigi közönsége, ha a’hallgatóságraellyre annyi méltó

• 1 —1 „fontolva ha­’s méltatlan vádat szórt már minden, ki,mert a’
ladás“ embere, 's mert talán ad nauseam türelemfárasztó 
dictióit slri csendben végig nem hallgatták (pedig ez csak 
akkor leendetl lehetséges, ha épen rajta elaludtak volna) 
erre feljogosítva érzi magát, — kevesedni kezd, hisz mag­
nak is alig akad már egy pár sérelem, alig néhány termé­
ketlen elvkérdés, melly fölött egy rész ex oITo, másik küz- 
jogvédőleg tusázva némi kis mulatságot nyújthatnának a’ 
szórakozás után epedő magyar publicistáknak, a’sujlásos 
fényes öltönyök spektákelje sem varázsol be már senkiié­
iig ölt a t i 11 á t ’s köt k a r d o I mellé, mint az uj tábla- 
biró, ki ujdignitásának e’ csörtető jelével peczkesen botor­
kálva a’ zöld asztal elejére tolakodik—hogyjobban észre­
vegyék; frakk és zsákba bújik most a’ magyar ember, talán 
hogy elmondhassamiikép,zsákja nem iires‘; hej pedig üres
az most igen is nagyon! sem pénz benne, sem élet; ’s utóbbi
szüksége annál nagyobb, mennél szőkébb az első; közgyű­
lésünk egyik tárgya volt az elsők között ez is; és a Ifit. ta­
nácskoztak ’s előhozaták a’ levéltárból az illy alkalommal 
szellőztetni szokott s z ü k ség óvó szabályokat, mellyek 
szükségből megjárják ugyan, de nem soké let re való 
van bennök, minek egyébiránt egyszerű de természetes oka 
csak az, mert üres zsebet ’s éhes gyomrot küldöttségi vé­
leményekkel kielégitni nem lehet; czélszerííbbnek látnók, ha 
az épen e’ végett alapított Iteviczky-maglár már valahára 
rendeltetésére üdvösen fordittatnék, de az is quid pro tanla 
siti! egyébiránt erős hitünk az, hogy szükség felett nyilvá- 
nyosan tanácskozni annyi mint németesen szólva az ördögöt 
falra mázolni; gabonapiaczunk most is a’ bécsivel és moso- 
nyival egyenlőn áll, mi nagy baj ugyan, de oka csak az, 
hogy gabonanyerészkedóink száma maholnap a’ termesztő­
kével lesz egyenlő, min csak az idő és egy uj nyerészkedési 
ág nyílása segíthetne; a’ küldöttség tehát az előbbi végzé­
sek nyomán működve kiküldetett. — Azóta nem szállt az 
élet ára. De térjünk a’ gyűlés többi tárgyaira: a’ vasi levél 
az idegen népelem csoportos betódulása ellen, közfigyel­
met ébresztett ’s bár annak hangjával a’ HR. nem eléggé 
barátkozhattak meg, érdekes vitázás után megkeresendu- 
nek vélték a’ n. m. h. tanácsot, hogy az illy beköltözéseket 
éber figyelemmel kisérni méltóztassék annyivalinkább, mert 
a’ birtok ’s hivatalképességi törvény után a’naturalisatio tör­
vényéről minélelöbb gondoskodni kellvén,addig is nemze­
tiségünk’ tekintetéből féltékenyen őrködni szükség nemcsak 
tömeges beköltözések de különösen azon egyes idegen nagy 
birtokszerzők ellen, kik nemcsak a’ viselni tartozott or­
szágos ’s megyei adó terhe alól kimenekedni, hanem nem­
zetiségünk fejlődésére káros hatással lenni képesek, és az 
illy idegenekre nézve a’ bőség esküjének az illető törvény­
hatóság előtti letételét újólag foganatba hozni méltóztassék. 
— Pozsony levele az unió iránt utasító állandó küldöttsé­

günk tárgyalása alá adatott. — Az orsz. köztelekre nemes 
pénztárunkból 200 pftot rendeltünk. — A’vasárnapi isko­
lák tárgyában kelt htlanácsi intézvény kissé hosszas elv­
kérdési vitát támasztott, de a’ HR. maradtak elóbbeni néze­
teik mellett. — A’ nemesi adót is kiveték a’ UK. ’s a kül- 
döttségileg számított 19 ezerhez csak úgy könnyeden hoz- 
závetének 5 ezret p.ben, mert—igy okoskodának az illetők
__ a’ nemesi rend generositásával meg nem fér, hogy cas-
sája üres legyen ’s ha valamire pénz kell a’szeg én y adózó 
nép cassájából kölcsönözzél!, így sem jó gazda, kinek nincs 
készen parázs pénze stb; —• végzés okául azonban nem e- 
zen különben igen természetes okok mentek,hanem mások 
p. o. a’ pénzt illy szűk időben nehéz heszedni ’s igy több i- 
dőig kell a’ kölcsön kamatit fizetni a’ szükséges fizetésekre 
felvett pénzeknek, — szegény lévén még a’ nemes világ is, 
engedésekre sokat kell számítani. Mi a'kérdéses „toldás-

_  nem protocollaris hanem valódi okait tekintve
sem jog sem czélszerunek nem tartjuk; nem jogszerűnek, 
mert a’ municipalitások önadóztatási joga csak probléma1 
nem czélszerunek most; mert a’nagyobb teher nagyobb en­
gedéseket,illy szűk időben nagyobb behajtási szigort kíván,
's rósz gazdaság gyiimülcsözetlen tartaléktőke képzése vé­
dett (melly csak szükségtelen kiadásokra ad nagyobb in­
gert) forgásból ’s igy gyümölcsözésből kivenni pénzeket ak­
kor, midőn a’ kellő napi szükség pótlására a testület Intel­
lel mindenkor segíthet magán. — De az illy toldáskák, s a 
múltkor csak könnyedén kivettetni ezélzott, de mostani gyű­
lésen a’ szűk idők miatt bizonytalan távolba tolt husemész- 
tési adó, intő példák arra, hogy a’ municipalitások, mig ős- 
gyűlési természetükből képviseletivé nem alakulnak, az ön­
adóztatásra még eléggé nem éretlek; a’ magyar nemes szá­
zadok óta megszokta a’ collegialis kezelés bőkezuségcvel 
a’ más cassájára való utalgatást,’s a’ közből hol az enyim 
és tiéd kérdése csak úgy légycsipésként érezhető- olly kön­
nyen bőkezű ’s e’szokás annyira vérévé vált, továbbá az egy­
más után teendők sorát nem annyira logika, mint vágyai u- 
tán intézné, hogy most önadóztatási képességgel kezében 
könnyen és tán parányi sikerrel emésztené föl azon nemzeti 
tőkét, mellyel aztán semmi sem képes viszszaidézni.- •
A’ hadi és házi adó mennyisége is most vettetett ki, hadi4209 
rovás után 13 ft 48krral 58,081 ft pp. a’ kellőnél kevesebb 
130 ft58krral,házi adó ugyanannyi rovás után 14 ft 48 krral 
kivetendő lenne «91 $5 ft de ebből 4362 fórtól közjövedel­
mek födöznek ’s igy 62293 fi vettetik kitört számok kerülése
tekintetiből, 3310 ft ez okból jövő évre fedezendő kevesebb-
ségíil fenmaradván. — A’ fagygyú ára 3 krral emeltetett, s 
mint illik ’s nálunk szokássá vált, gyűlés végnapjaiban, mi­
dőn a’ nélkülözhetlen személyzeten kivől „raritásul'1 is alig 
láthatni már embert a’ teremben,— világosság elleni ma- 
chinatio! —

Ennyit közgyűlésünkről ’s most szóljunk socialis éle­
tünk egyik igen jelentékes eseményéről, m iskolezivas- 
II tegyletiink nagy gyű léséről: „nagy dolgok s e- 
sernények előestéjét érjük“ — írnók, ha levelező létünkre 
a' szerénység nem tiltaná főnökeink patoisát követni; de igy 
csak egyszerűen, rövideden a’ történteket: Kiló 23kan az 
egylet részéről díszes küldöttség logadá körünkbe érkezett 
gr. Zichy Ferencz ő migála’ középponti vasul igazgatóját, 
ki is a’ vele jött sárosi főispán gr. Andrássy Gy. ó mtgával 
vasútegyletünk gyűlésében reszt venni szíveskedett. M. al­
ispánunk nyitá azt meg elnökül m. lőkormányzonkat kérve 
fel, ’s az eddig történtek előadása után gr. Zichy ő migát 
pártfogásáért ’s több tekintetben! felvilágosítás és u- 
tasitó szives tanácsáért felkérendőnek vélte, melly felhí­
vásnak ő mlga rögtönzött bár de legtartalomdüsabb s ta­
nulságosabb nyilatkozatával tett eleget, és szives volt párt­
fogásáról biztosítani;jeles beszédéből, mint széles szakis- 

I méretet tanúsítóból meritők teendőink iránytűjét,melly sze­
rint erélyesen működni az eddigi választvány bízatott meg s 
gr. Széchenyi 6 mtga ügyünk pártfogására különösen fel­
kéretni rendeltetvén; gyűlés után ó mtga a vasút lei vrajzait 
mutatá meg a’ látnivágyó közönségnek ’s nyájas egyszerű­
ségével, leereszkedő szívességével mindnyájunk forró tisz­
teletét nyerte meg; mintegy 80 személyre terített ’s elmés 
loaszlokkal fiiszerzelt magyar ebéd a' casino termeiben fe­
jezőbe ünnyepélyünket, mellyel gr. Zichy és gr. Andrássy ó

hozzájok számra közel a’ centrum, vagyis az újabb időben 
keletkezett engesztelő párt. Az ellenzék tevőleg nem lépett 
fel, nélkülözvén vezéreit ’s kitünóbb capaeitásait. Igaz u- 
gy’an, hogy az ellenzék mostani körülményeink közt a’ fel­
hozható honkérdésekre ööntóleg nem hathat 's így némely­
nek tán nem is vádolnák, ha jobb idők érkezéséig elvonul­
na; azonban mi a’ dologi ul másként vagyunk meggyőződ ve, 
jobb időket előteremteni a' nemzet életére egyesek kitörő 
munkásságától függ. A’ ternesi ellenzék ügye a’ múlt or­
szággyűlésre tett második követválasztáskor döntetett el s 
még ekkor fenmaradt erejét az uj rendszer behozatala ne­
héz próbára tévé, mellynek tüzét kevesen állták ki, de azok 
szilárdul küzdenek elveik’s az alkotványos haladás mellett. 
Hogy e'küzdelem nem volt borostyántalan, hogy időnként 
megtermé gyümölcsét ’s még bővebben terrnendi meg e- 
zentul, világosan mutatja a’ közelebbi nyár folytán alakult

rnlguk jelenlétükkel megtisztelni ’s mindketten ügyünknek 
nagybecsű kedvezésükbe vételét újólag megígérni kegyes­
kedtek.— Adjon Isten reményeinknek mielőbbi teljesülést!

Végül még pár szót közbátorságunkról, mit az egri 
járásban két rendbeli erőszakos gyilkosság ’s a’ szpéteri út­
vonalom lopások háborgatnak; élet és vagyon olly két fon­
tos szó, melly tisztviselőink erélyét,gyorsaságátés szigorát 
méltán igényli,mert ezek folytonos gy akorlása lehet csak a 
további baj elharapozása ellen ovószer. S.

Temeemegyel Uösgyülée. Megyénk utólsó év­
negyedes közgyűlése novemb. 2 lén nyittatott meg főispán- 
helyettesi elnöklet alatt. A’ rr. számosán seregiének össze, 
a’ szélső conservativek legtöbben,

centrum, melly a’ nemlegességet végre meg­
unván ’s azt a’ hazára sem üdvösnek sem czélszerünek nem 
találván, egy lépést tőn, melly az ellenzék cselekvésinek 
igazságát bizonyítja ’s állása könnyítve és biztosítva lón. ti­
zen eredvényt erélyes kitartás ’s gyáván hátrálni nem tudó 
szilárdság adá, világos jeléül annak, hogy ha az ellenzéki 
minoritás hasonló számítással irányozza föllépő • 
seit’s cselekvési szótárából kitörlendi a’ csüggedést: a’ ha­
tározó többség előbb utóbb részükre hajoland.

Belépvén főispán-helyettes ur a terembe, egyik 
rész v. párt zajos üdvlármára fakadt, a’ centrum félig haj­
tott fejjel mosolygott, az ellenzék hallgatott. Ő mlga e’ zaj 
csilapultával köszönetét fej ezé ki az örömnyilatkozatokért; 
melly kifejezés az előbbinél sokkal lármásabb csörgéseket 
lámaszta, minek végeztével, mert hiszen a világon minden­
nek van vége, Sz. A. e. alispán tolmácsolá az öszszegyült 
rendeknek a’ feletti örömét, hogy isten a' főisp. helyettes 
egészségét bajtól megmenté, mivel t.i. betegség fenyegető. 
Ismét éljen,és lárma, végre ez is csilapulván ó mlga szives 
szavakban köszönő meg a' rendeknek irántai szives hajla­
mukat. ti’ szavak ismét roppant éljen zajt kelesztettek, mik­
nek szinte végök szakadván, a’ gyűlés folyamatának rövid 
hű rajzát ezekben óhajtóm a’szives olvasó szemei elé jut­
tatni, hogy lásson, tudjon és higyen,de mit? az meggyőző­
désétől függ.

Elnöklő főispán-helyettes ő mlga mindenek elolt a 
felett jelenté mély sajnálkozását, hogy azon küldöttség, 
melly nádor ó fens, félszázados ünnepére a’ helyettes ve­
zérlete alatt Budára vala rándulandó,a’fenség, megünnep- 
lendónek közbejött aggályos gyöngélkedése miatt ezúttal 
elmaradt; hiszi azonban, hogy mihelyt ö fens, mindenek ál­
tal egyenlőn óhajtott egészségi állapota kívánt lábra álland, 
Temes rendei előbbi határozatjuk foganatosítását készség­
gel teljesíteniük, ti' tárgygyali rokonságnál fogva első al­
ispán ur felállt és vígasztalé a’ rendeket,miszerint a' magán- 
aláírások utján begyült pénzen ó felsége életnagyság!! ké­
pét levétetvén, az már is diszesili a megye tanácskozó te­
remét.

Ezután fogott első alispán ur a' szokásos jelentéshez 
a’megye állapotáról; ennek folytán megértettük, hogy me­
gyénkben is szíik termés volt az idei; ezt ugyan eddig is 
tudtuk, azt azonban mégis jól esett hallani, hogy ezen szűk- 
termés tekintetbe vétetvén, ezúttal csak három század ka­
tonaság tanyázik a’ megyében. Nemkülönben minden ke­
belre jótékonyan hatott azon intézkedés kijelentése is, mi­
nélfogva alispán ur a’ Tisza és Maros folyókat szabályozó 
biztossággal levelezésbe bocsátkozván, ezektől olly bizto­
sítást nyert, miszerint a' nevezeti folyók melletti munkára e 
megyei adózók is felvétetni fognak 30 vkr. napibér-fizelés 
mellett, mi a'bekövetkező inség-enyhitésre a’ munkaked­
veinknél nem kis mértékben fog hatni; alispán ur intézke­
désének ezen sikeres eredvényét — mi azonban mégis csak 
a'teljesüléstől függ, az egész megyében tudomás végett ki- 
hirdetteté.Nemkülönben kissé emeltebb hangon érintő szó­
ló azt is, hogy a' köznép adótartozása egy krajezárig be van 
hajtva,sót a’ mull évi tartozásból is 11 ezer pfr. letisztázva.

Továbbá mondatott — hogy tudjuk — az is: mikép a’ 
biróválasztásokkor történt kihágások katonai hatalommal 
csilapiltatlak le; magasztosan szólt még előterjesztő ur a’ 
szeged-temesvári vasutmozgalrnakról, a’ szép tervekről, a’ 
dicső jövórül, mi Temesmegyére várakozik stb. N égre a 
rabokra került sor 's röviden megemllttetett, mikép 114 
rab közül csak 19 van elitélellenűl. Ennyiből állott röviden 
a’hosszú jelentés.—Menjünk tovább KK. és RR. itt van ló- 
kanczellár ő nmlgának levele, tis olvastatott a másod fó- 
kanczellár válasza e" megye által hozzá intézett múlt gyii- 
léshőli üdvözlő feliratra. A’ levélben alkotványos haladás, 
korszerű javítás, a’ haza felvirágzása, azon bizodalom, 
mellyel Temes rendei ö nmlga iránt viseltetnek, ’s több e 
féle foglaltatott; végre említi ó nmlga, hogy az általa kitű­
zött elvek szerinti kormányzásban I eines rendéinek segéd­
kezeit kikérve bizton hiszi,miszerint velők gyakran fog egy 
Hálván találkozni. Mihely t elhangzának az olvasó jegyzőnek
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hangjai, felkelt báró A. Gy. ’s indltványozá, hogy ezen 
becses levél egész terjedelmében az utókornak is hálás em­
lékéül jegyzőkönyvbe igtattassék, és ezen indítvány hatá­
rozatkép kimondatott.

Gr. Zs. I'olyamodtára a' k-i vérengzéssel összekötött 
foglalásra a’ nm. helytartó tanács tudósítást kíván; mire 
végeztetett: hogy az eljáró választvány befejezvén műkö­
désit az irományokat adja be, miszerint a’ kért tudósítás 
fölterjesztethessék. Itt kötelességünk megemlítem: mikép 
a’ fóispánh. erősen kikelt a’ flscus erőszakoskodása ellen, 
mind Ígéretet tón, hogy állásánál fogva jövendőben hatni 
fog, nehogy illy erőszakos foglalások történjenek.

Nemes Vasmegye felszólítása a’ würlembergi beván­
dorlások ügyében hosszas és botrányos vitákat idézeti elő.
Az ellenzéknek e’ tárgyra nézve jelszava a’nemzetiség volt,
’s dönthetlen észokokkal védte Vas indítványát. A’ centrum 
egy kis jelét adá létének, mert K-r és H-ok, továbbá V-i 
és V. J. azon okból, miszerint nemzetiségünk erósb alapo­
kon épült, semhogy azt egy b r a s s ó i pap zajgási 
megrendíthetnék: a’ vasi körlevelet egyszerű tudomásul 
akarák venni, állitván azt is, hogy a’ kérdéses levélben fel­
hozott kormányi gyarmatosítás rendszere túlfeszített rém.
A’maradók úgy nyilatkoztak, hogy a' 
würlembergi, vagy bármi fajú bevándorló németek saját 
ügyöket nagyobb hévvel sót vetélkedéssel nem védhették 
volna. Báró A. Gy. kimondliatlanul örül, ha németek jőnek 
honunkba, mert szerinte saját helyzetünk tanúsítja, mikép 
megyénkben is csak olt van ipar, ott jóllét ( Így hát nem kell 
az Ínségtől félni,közbe vág egy) hol németek lakják a’ vidé­
ket. Továbbá a’ német jó erkölcsű faj (példák erre mond 
egy más szózat, a’ szász földön történt sváb bevándorlók 
kihágásai) igazolják börtöneink, hol ‘2-10 rab közt (az al­
ispán! jelentésben csupán 1 llol volt szó) -1-5 német talál­
tató csak! (mennyiben minden benszülöttex principioma- 
gyar, különben felezhet a’szónok,) tudnak kivétel nélkül 
írni, olvasni, kivevén azon igen igen számost, kik nem tud­
nak) azért szóló a’vasi levelet félretétetni akarja.L-ts és Cs. 
csudálkoznak , miként Vas figyelembe nem vette, miszerint 
a’ tiszaszabályozás által nyerendő uj magyar Khanaán nö­
velést fog igényelni, hol vesszük az ehez szükséges kezeket; 
(hát a’ kárpáti vidékekről ’s dunántúli tulnépes helyekről) 
sőt materiális tekintetben is csak nyert a’ bevándorlók által 
az ország, (halljuk !) mert ók pénzt hoztak, (azért koldultak 
uljokban széltiben 's azért betegeskedtek, ’s el is haltak né- 
mellyek éhen, mert pénzt hozlak.) D-y státusgazdászali 
szempontból vévé a’ gyarmatosítást szükségesnek’sfelhozá 
a’ sok pusztát. A’ tiszaszabályozás valamint mindegyiknél, 
ügy ennél sem hiányzott: földterületi állásunkat festé, mi­
kép törökök és németek környeznek,meg lengyelek és musz­
kák ’s miután a’ telepítés m e 11 ö z h e 11 e n ü 1 szüksé­
ges, inkább a’németet fogadjuk be, mint amazokat; (és 
miért nem inkább az éjszaki megyék népfölöslegét? ha már 
gyarraatositni akarnak) különben politikai hunt követünk el, 
ha őket, kiknek civilisatiónkat köszönhetjük (?) magunktól 
eltasziljuk. (llát honfi társaink és így hazánk ellen nem kö­
vetünk el polgári bűnt, ha őket további ínséges állapotuk­
ban hagyjuk azért, hogy idegenekkel koczkázlassuk nem­
zetiségünket ?) Fóispánh. kimondá a’végzést, miszerint 
Vas nemcsak nem pártoltatik , de tudósittatni fog az iránt 
hogy körlevelébe foglalt rémképekben 'fernes rendei nem 
osztoznak.

Következett az iparvédegylet központi igazgatóságá­
nak levele az iparmíítár érdekében , mellyben a’ törvény­
hatóságok [elhivatnak házi szükségeiknek hazai fris készit- 
vénnyel ellátott iparmútárbóli födözésére, mellynek igaz­
gatósága 8 pcttelolcsóbban állítja ki a megrendeléseket, 
mint egyéb kereskedők. Ez ollyan tárgy, melly első meg- 
penditéskor önként ajánlkozik,'s Tömésben is ingerült vitát 
támasztott. Sz. A. első alispán a’ levél felolvaslatása után 
szót emelvén elóadá: hogy a’ legközelebbi megszökés után 
azon kevés bizalom is, melly a’ hazai egyletek iránt ittott 
mutatkozott, megszűnt; ha saját egyediségéről következtet, 
akkor állítása maradhat, de ha többekre akarja kiterjesz­
teni azt,igen csalódik. Felhoztákdiogy miután minden egye­
sületiek közvetlen kifolyása a’ magyar el­
lenzéknek, (ezt hát mégis megváltották, ’s így azt is, 
hogy más részről semmit sem tettek a’ haladás érdekében) 
ebből minden más gondolkozásu intelligens ember kikii- 
szüböltetik, (pedig ha megnéznék a’ gyáralapító, czukoríi- 
nomitó, easinó, sót a’ kereskedelmi társaságot is , olt olly 
neveket találnak, mellyek nem ellenzékieké, de mellyektől 
az intelligens erőt aligha elvitalandják,) hogyan bízhatni 
ezekre valamit? (pedig mindig többet bízhatni azokra, kik 
képességüket egyremásra bebizonyilák. A’ hazai áruk ol­
csóbbak lesznek ugyan 8 petéi, de lSezal roszabbak. stb.

A’ centrum emberei megtámadták Sz. A-t keményen 
’s e’ kérdésben közeledtek az ellenzékhez; szemére lobban­
ták: hogy a’ kér. társ. igazgatója megszöktél itt emlegetni 
nincs helyén,]sőt jobb lenne arról hallgatni, mert e' csapás

nemcsak az ellenzéket de az egész országot sújtja. Végzés: 
az árveréstől, mellyen a’ megye házi szükségei födözésére 
szükséges szerek bevásárultalnak, normális resolutióknál 
fogva nem állhatni el; ennek tehát meg kell tartatni; az e- 
redvény hírlapok utján fog köröztetni’s ha tetszik az ipar­
műtárnak, tehát az árverésben meghatározandó árak sze­
rint ajánlatához képest 8 pcttel olcsóbban elvállalhatja a’ 
szállítást. Az ellenzék felhozó: hogy az alispán az árverés 
eredvényét tudassa az iparegyesülettel; de erre az monda­
tott: hogy kegyelem volna olly testülettel levelezni! (pedig 
a’ temesi alispánnál kissé nagyobb urak is szívesen levelez­
nek az iparegyesülettel, egyébként azt csak moct tudók 
meg, hogy a’ temesi alispán kegyelmet is osztogathat; 
Végre még szóba hozatott az Ínség is; az uro- 
dalmak fel fognak szóliilatni alattvalóik segítésére. A’hely- 
tarlótanáes megkéretik, hogy a’ Béga újabb szabályozta- 
tására minélelőbb adna ki határozatot, miszerint az itt 
nyerendő munkabér is nyújtson keresetet a’ szegénység­
nek.—D-y B. folyamodott a’ megyéhez, hogy 7 évi szolgá­
latáról és magaviseletéről adjon neki bizonyítványt; meg­
adatik, minthogy valamire szüksége van. Többen.

Fozargaincgyel kösegyülée. Megyénk rendei 
mult October lükén gyülekeztek öszsze évnegyedes gyűlést 
tartandók; elnök a’főispán-helyettes volt. Végig futva a’ 
tárgyakon, mik e’ közgyűlésben szőnyegre hoztak 's ha- 
tárzatlag eldöntettek, hajló vagyok hinni, hogy az öszsze- 
gyültek előre is abban állapodlak meg, miszerint semmi 
újítást nem párlolandnak, ezzel akarván magukat más 
megyék fölött megkülönböztetni, mellyek a’ korkérdések 
közül némellyeket mégis csak figyelemre méltatnak.

Vasmegye rendei megyénket is megkeresték a’ né­
metbevándorlók akadályzására; ebben itt a'Száva mellett az 
úrbéri törvények megsértéséi látták;mi más szavakkal any- 
nyit tesz, hogy itt az úrbéri törv.honositásiak. Megakadtak 
némellyek azon is, hogy a'német bevándorlás ellen éjien 
Vasmegye emel szót, mellynek nagy része német elemből 
áll: pedig ezen mi felakadni való sincs, minthogy épen a- 
zon vidékek tudják: mit tesz határúikat idegen elemek ser- 
gével elárasztani, mellyek annak kinövésivei naponként 
találkoznak, de a’ vasmegyei félrevettetett.

Varasdmegye is megjelent közöttünk levele által, 
elvben e’ megye rendelt azon felirata pártolására hija 
meg, mellyben ó felségét azon sérelem megszűntetésére 
kéri, minélfogva a’ nm. helytartótanács á zágrábi főisko­
lák számára megküldött hivatalos pecsétet magyar 
c zi m m c I látta el. Tehát Horvátországban, mellyel ma­
gyar törvény boldogít,ezentul még magyar czim sem járhat? 
itt ugyan szépen vagyunk! Ítészemről előre vártam, hogy 
lesz bezzeg dictio, és panasza’ magyar czim elleni sérel­
mekről’s a’ nm. helytartótanács törvényes intézkedéséről; 
azonban csalódtam, mert a’rendek e’ tárgyban is híven ra­
gaszkodván nem pártoló elvűkhez, azt e’ levél irányában 
sem akarák sérteni; általában úgy vélekedtek: hogy az e- 
gész dolog nem olly fontosságú, hogy a’mellett, vagy ellene 
Croatia és Slavonia repraesenláljon; ha a' dolgokban van 
sérelem, azt ó felsége megszüntetendi Várasd megye felí­
rására is; ha pedig nincs sérelem, akkor úgy is híjába re- 
jiraesentál mind a’ hat vármegye. Varasdmegye levele te­
hát similiter félretétetelt.

Most jött az is méretes szabolcsi levél. 
Ezen megye tudtunkra adja: mikép a' főispánok- és he­
lyetteseiknek törvényink a’ megyei törvényszékeken sem 
közbirói sem elnöki jogokat nem biztositnak, de ezenfülül 
a’ nevezett megyében ezt tarló a' közönséges szokás is, ók 
tehát — Szabolcs rendei — a’ fóis[>ánhelyettest a’ szedri- 
ákoni elnökösködéstól eltiltják ; melly halárzatukat azon­
ban a’ fm.udv. kanczellária megsemmisité. Szabolcsmegye 
ezen kormányszéki intézkedésben az alkolványos önállósá­
got látván megsértve, azt az országgyűlési sérelmek közé 
jegyzó ’s pártolására a’ megyei törvényhatóságokat s igy 
l'ozsegát is felszólítja. A’ rr. egymás szemei köze néztek, 
némellyek már ki akarák mondani a’ sérelmest, mi­
dőn egy törvény idéztetik azt magyarázó: hogy a’főispá­
noknak van joguk a’megyei törvényszékeken elnökösköd- 
ni; ennélfogva nem a kormány intézkedése, hanem Sza­
bolcs határozata törvénytelen. Ezen fejtegetés kedvezvén a’ 
kinézéseknek, ki sem akart fáradni azon, hogy akár a' fel­
hozott törvényt, vagy annak erótetett magya­
rázatát megfejtené, akár újat idézne a’szabolcsi levél hatá­
rozata mellett; ’s ekéji igen világos,hogy ez is, mint a’ többi 
félretétetelt.

Pozsonymegye kétszeresen üdvözölt bennünket; e- 
lóször kér, hogy mivel a’ testvér Erdély csak idők viszon- 
tagsági által szakiitatott el tőlünk,az őskor viharait ellenben 
együtt élte át velünk; 's hogy az annyira kívánatos nemzeti 
összeolvadás a'két testvér teljes egyesülése által eszközöl­
hető csak; imánk mi isErdély törvényhatóságaihoz felszólít­
va ezeket, hogy követeik által sürgessék az országgyűlést 
egy választvány-kiküldésre, melly a'magyarországi bizott­

sággal egyesülten dolgoznék azon akadályok megszünteté­
sén, mellyek az egyesülést eddig gátolák. Megyénk rendei 
ezen felszólítást fölöslegnek tárták, miért? azért,mertha az 
erdélyiek velünk t.i. Magyarországgal csakugyan egyesülni 
óhajtanak, ezt megteszik arra ezélzó felszólítások.nélkül 
is; ha pedig nem akarnak, ez esetben csak a’levéltár sza- 
poritlatnék, és a’ posta fáradsága. E’jeles levél tehát szinte 
félretétetelt. — Ugyan Pozsonymegye egy orszá­
gos tudósításokat közlő hírlap kieszközlésére is serkenti e’ 
megye rendéit; azonban Pozsegában azon lapok sem igen 
olvastatván, mellyek már eddig léteznek, mire való lenne az 
unalmat ( ?)szaporitni! Félretétetett.

VégreKárolyváros levele tétetett félr e,melly­
ben jelenti, hogy a’ nádori ünnepélyre a’ horvát megyék és 
hatóságok külön képviselettel hivattak meg ’s nem mint or­
szág. Pozsega megye rendei e’tárgyban semmi ollyastnem 
látnak, mi Károlyvárost körlevelezésre bírta; ha Pozsega 
megye különösen is megjelenhetik a’magyar országgyűlé­
sen, és a’ majd megtartandó nádori ünnepélyen, [miért ne 
tehetnék ugyanezt Varasd és Körös megyék, vagy épen 
Károly város t. tanácsa, mellynek egy követe most is Bu­
dán mulat. E’ levél is tehát, miként előre bocsátottuk, fé I- 
ret életeit.

A’ nm. helytartó tanács intézvénye a' görög n. e. val­
lásunk áttérése érdekében tisztelettel fogadtatott el ’s ezen 
készséges hódolatról a’ nm. kormányszék értesittetni fog.

Két tárgy fordult még meg, mellyel nagyobb tűzzel 
vitattak, mint a’többit’s mi meggyőze bennünket arról,hogy 
halározási erőnk nem csupán a’ félretételekben öszponto- 
sul. A’ tartományi biztos egy levél által meghija a’ rendeket: 
küldenének Péterváradra megbízottakat, kikkel a’ hadi­
pénztár dolgában e’megye részéről a’ megkívántató szám­
adásokat megtehesse; egyszersmind felvilágosító választ 
kíván azon nem legkedvezőbb körülmény felől, miszerint 
Pozsega megye a'hadi járandóságokra nézve olly tetemes 
tartozásban vagyon ’s fejtessék meg az ok: e’ hátramara­
dás honnan magyarázhaló.Ez értelmes szavak igenszivre- 
hatók voltak, a’ rr. homlokán látszott a’ sértett méltóság 
haraga; ’s lett fészkelódés, meg vita; mig megemlittetett, 
hogy ezen tartományi biztos saját akarata és hajlamából 
hivatalos pecsétére magyar köriratot metszetelt;nagy meg- 
elégüléssel választattak meg a’ bízottak a’ félévi számadás 
megtétele végett Péterváradra menendők, de egyszers­
mind utasittattak az iránt:kérdjék meg a’ tartománybiztost: 
mi jognál fogva bátorkodik ő a’ megyét tartozásai miatt 
számadásra vonni? ő! ki fizetését a’ megye pénztárából huz- 

's kérdjék meg ót arról is: kinek engedelméból látta elza
hiv.pecsétét m. körirattal?holott hasonló joghasználás csak 
a’ fejedelem tulajdona, ’s a’változtatás még ez esetben is 
körlevelek által adatik tudtul az illető hatóságoknak. Mind­
ezt a' megbízottak meg fogják kérdeni a’tartomány-biztos 
úrtól,'s ekép lesz,hogy kik számolni mentek, számoltat­
ni fognak ’s ki számoltatni akar, felelni fog.

Alispáni előterjesztésből megtudák a’ rr. azon szo­
morú igazságot is, hogy megyéjük részéről a’ silány termés 
miatt az Ínség kikerülhettem A’ közgyűlés e’ miatt már ne­
vezett egy rögtön intézkedő választványt, és 
a’ nagyméltóságu helytartó tanács pénzse­
gély - kieszközlésért fog megkéretni, valamint a’ földesu­
rak is, mint alattvalóiknak első és legközelebb pártfogóik, 
megyeileg fel fognak szólittatni népeik irányában lehetőleg 
gondoskodni arról, hogy a’ szükség emésztő ideje minél 
csekélyebb áldozatba kerüljön. Talán meg fognak mene­
külni a’ legrettenelesblól. D i o g e n e s.

Erdélyi ügyelt. A’ kolozsvári lapok az erdélyi 
országgyűlésnek december Skáról jövő 1847ki január 
Tkelgleni ujdon elhalasztatását tudatják.

Liszt Ferencz a’ hires zongoraművész is hoszszas 
várakozás után végre fényes kíséretben Kolozsvárra az ot­
taniak nagy örömére megérkezett; volt tiszteletére fáklyás­
zene, küldöttség, éljen, lakoma, "s más efélék, mikkel a'nagy 
művész közelebbi körutazásban unalomig találkozott. Első 
hangversenyét nov. 26án estve adá a’városi tánezterem- 
ben. A’ határozott számú mintegy 500 belépti jegy — mond 
az E. 11. hihetlon gyorsasággal elkelt annyira, hogy hang­
verseny napján reggel már hasztalan volt keresni. Szám­
talan maradt jegy nélkül, alig várók a’mai napot. A’ fénye­
sen világitolt terem három különböző áru és osztályzatú 
helyei a’ hirdetett idő előtt jó darabbal elfoglalva voltak. 
Milly késő volt minden jiercztelés, a’ várt öröm magyaráz­
hatja meg csak. Kiről, mi felelt conversálánk, képzelhetni. 
Egyszerre csak tömeges lassú zaj, csendes mozgás, szivek 
és kezek emelkedése 's az est királya Liszt, szűnni nem 
akaró taps és ,éljen‘kiáltás közt megjelent. Mit hallottunk 
's éreztünk, miért leírni akarni? Ezt ember tehetni nem fog­
ja. Legyen elég: miszerint az egész közönség tetszése, ö- 
röme ’s megelégülése az elragadtatásig magasztos, élénk 
és ihletett volt végtglen. Zongorához illése, fölkelése, tá­
vozása (szünetek alatt) megjövése játéka’s megszűnései
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folytonos tapsvihar és,éljenzői üdvözöltetett. A kolozsváii 
„házi zenekor“ tegnap körébe meghiván, tisztelet-tagsági 
,oklevéllel1 tisztelte meg, az utczát, hol kocsija elvonult, fit) 
fáklya világitá. Második hangversenye nov. ‘2tikén lesz.

Kolozsmegyének nov. 19ik ’s küv. napjain közgyűlé­
se volt, melly alkalommal egyszersmind az ujan kinevezett 
főispán Macskássy Pál ó mlga, a’ megyének eddig közsze­
retet és tiszteletben álló főispánhelyettese, igtattatotl uj hi­
vatalába erdélyi kormányzó ó nmlga mint kir. biztos veze­
tése alatt. Az ez ünnepélyen elszavalt beszédek a M.és Je­
lennek három egymásután köv. számaiban olvashatók. A 
közgyűlési tárgyak közt legnevezetesb volt az E. H. szerint 
az urbér ügyében adandó pótlékutasitás;főisp. ö mlga idő­
nyerés tekintetéből a’megyei választvány ez ügybeni javas­
latának pontonkinti tárgyalását ajánlá. A’főjegyző olvasá 
az első pontot. II. F. gr. a’ jegyzőkönyvre viszszatéróleg 
megjegyzi, hogy abban az ó tegnapi indítványáról nincs 
említés. Z. K. Azért nincs, mert az volt a’ határozat, hogy 
előbb az orsz. bizottság, aztán a' megyei választvány mun­
kálatit vegyék tárgyalás alá, és csak ezek befejeztével ke­
rüljön a’sor egyes indítványokra. K. I).: A’ gr. B. indítvá­
nya elvileg nem egyezik az orsz. bizot. munkálatával. Né­
zete szerint tehát előbb is ez indítvány sorsát kellene elha­
tározni; mert ha pártoltatásra talál, akkor a’ szőnyegen le­
vő munkálatok tárgyalása fölösleges; ellenben , ha a Ml. 
a’ munkálatokat tárgyalnák és fogadnák el, mielőtt a gr. 11. 
indítványát megvizsgálták, akkor az indítvány el lenne vet­
ve. A’ RR. többsége osztozván e’ nézetben, felszóliták gr. 
B-t tegnapi indítványa kifejtésére. És a' gról következő 
javaslatot terjesztett a’rr. elibe, mellyel már azelőtti napi 
ülésben is motiválva előadott: mindazon föld, mi jelenleg 
úrbéresek kezén van, maradjon ezután is nálok földesura­
ikkal kötendő szabad egyezkedésnél fogva, melly hogy an­
nál érvényesb legyen,ő felsége által volna megerősítendő. 
Mondják,liijányzanak nálunk a’ szabad egyezkedés elemei; 
de ezt eléggé megczáfoljaazon kétségtelen tény, miszerint 
hazánkban nem egy helyütt vannak taksafizető és szak- 
mányra dolgozó úrbéresek , melly körülmény szükségkép 
szabad egyezkedést föltételez.;Kkkor szót emelt Z. K. Szép 
úgymond—gr. II. indítványa,’s lehetlen mindenkinek át nem 
látni, hogy előbb utóbb osztoznia kell a’ közterhekben min­
den honpolgárnak azon arányban, mint a’ hon javadalmit 
élvezi; de szóló a' közterhek elvállalását garantiák nélkül
nem pártolja.’S pedig micsoda biztosítékok rejlenek a’ ka­
tonáskodás és adó jelenlegi rendszereiben, bővebb kifejtés 
nélkül is mindenki tudhatja. Igaz némileg, hogy az egész 
honra alkalmazható, egy rámára vont úrbéri alkotni nem 
lehet, annak az orsz. bizottság igyekezett az úrbéri állo­
mányok, javadalmak és tartozások megszabásában a gr.B. 
által említett, égalji, termékenységi, népességi’sat. különb­
ségekhez alkalmazkodni. Igaz, hogy a’ k. k. előadások az 
urbért külön tárgyaltaim rendelik; de csak „separate ab 
omni alio operate“ nem ,objecto.1 lehát az adóügyi mun­
kálat felvétele nélkül, az urbér tárgyalása folytán is meg 
lehetne a’ törvényhozásnak állítani, hogy a’ kormány a 
mostani adóöszszeget ne nevelje. Mi a’ löldek rendezése 
következtében támadható zavart, ingerültséget illeti, szóló 
nem fél, hogy a’ miatt, mert egy nagybirtoku úrbéres föl­
déből elvesznek’s más kisebb birtokunak adják, általányos 
ingerültség támadjon. Álmenvén a’ szabad egyezkedésre, 
szóló ezt semmikép sem pártolja; mert hazánkban nincse­
nek meg a’ hozzá szükséges anyagok. Nálunk ugyanis a’ 
nemesség monopolizálja a’ földbirtokot s a paraszt kény­
telen bármilly feltételek alatt egyezkedni a’ földesurral, ha 
éhen meghalni nem akar. A’ taksafizetés és szakmány sze­
rinti robotból merített védők mitsem nyom, miután tudjuk, 
hogy kezében a’fegyver a’ földesurnak, azokat tetszése sze­
rint el vagy nem fogadni. Végre, mintsem mindenegyes 
úrbéri szerződést ő flge elibe kelljen terjeszteni, hol néha 
huzamosb idóhaladékkal ’s különbözőleg, talán a’ körül­
mények szerint, egyik vagy másik fél érdekeinek kedvezőb­
ben nyerjenek sanctiót: inkább akarja, hogy az egész or­
szágot egyaránt kötelező átalányos törvény rendezze a 
földesur és úrbéres közti viszonyokat. Ezeknélfogva szóló 
az orsz. bizotts. munkálatát venné irányadóul a tanácsko­
zásban. Pártolja é vagy nem, az más kérdés. R. F. gr. rö­
viden csak annyit válaszolta’mondottakra, miszerint ön­
csalás azzal kecsegtetni magunkat, hogy az urbérrel kap­
csolatban intézkedhetünk az adóról is. A katonáskodás 
miatti aggodalom helyén lenne akkor, ha a katonáskodás
továbbra is örökös maradna; de mintán ez ügyben a test­
vérhon törvényhozása korszerű módosításokat tett, bizton 
számíthatunk mi is, hogy nem sokáigkésünk nyomdokilkö- 
vetni. I. Zs. b. szerint mindenekelőtt azon kérdést kellene 
eldönteni: mi az, mi a’ földesur és úrbéres közti viszonyo­
kat lcgczélszeríihben elintézi. Elnök: ugylátja, gr. R. indít­
ványának nincsenek párlolóji; tehát vegyék elé a’vál. mun­
kálatát. B.F. gr.: Ha indítványa elbuknék, lehát örökvált— 
Ságot javasol. Z. K.: Minél többet gondolkozik az ürükvált-
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Ságról, annál feltűnőbbek jó oldalai, úgy a’ nemesség mint 
az úrbéresek érdekében. A’ kor hatalmának ugyanis nem 
lehet ellenszegülni;’s lassankint, cseppenkint jogokat kell 
adnunk az úrbéres osztálynak, miglen utoljára semmivel 
maradunk, mikor aztán nem lesz az úrbéresnek mit meg­
váltani. Ez oldaláról tekintve a’ rögtöni örökváltságot, az 
úrbéresek érdekeivel ellenkezőnek látszik; de ez nem áll, 
mert a’ tulajdonosság boldogító érzése által ébresztett na­
gyobb szorgalom sokszorosan kipótolná az áldozatot, melly 
független polgári léte kivívásáért jelenleg talán tetemesb 
lenne. Mi az örökváltság létesilhetóségót illeti, erre nézve 
indilványzó grófot híja fel nézetei előadására. R.F. azörük- 
vállság kélképen történhetik: vagy pénzzel, vagy földdel.
A’ pénzzeli megváltáshoz hitel szükséges, mellyel nagy 
mértékben nélkülözünk. Tehát földdel. R. József gr. szerint 
ez által nem lesz segítve a’paraszton, mert ha földbirtokos­
sá válik, idegenek jőnek hazánkba's elcsalják tőle, mit 
őseink vérrel szereztek. Szóló sohasem áll reá (azajtó le­
iül: helyes) R. F. gr. Megváltással mkiink marad az urbé- 
riség fele; nélküle oda vetjük egészen. Yálaszszunk a’ kel­
tő közül. N. E. Nem szeretné általában elvetni az örökvált­
ság eszméjét. A’ megyei választvány véleménye nyomán 
tehát kimondaná, miszerint a’ Ilit. óhajtják, hogy az úrbéri 
tartozásokat, a’ földesurral kötendő szabad egyezkedésnél 
fogva,az úrbéresnek akár pénzzel akár földdel meg lehes­
sen váltani. K. I). Gr. R. három terve közül legigazságo­
sabb a’ szabad egyezkedés, de létesithellen.Az örökváltság 
igen üdvös, hanem nagy akadály benne a’ pénzhijány. Ila 
országosan lehetne pénzt eszközleni az ország nompromis- 
siója nélkül. (K. E. közbeszól: llaaz égből esnék, vagy a’ 
földesur állana jót a’ parasztért, ffessék a’ tb. urnák kihall­
gatni. Vannak olly utak, módok, mellyekel habár mi, kor­
látolt eszű emberek nem ismerünk, nagy fmancierek nem­
csak kigondolhatnak, sót iidvhozólag alkalmazhatják is. E- 
gészen más a’ földdeli megváltás. Szóló is tiszteli a’ birtok 
szentségét. Gyermekei vannak, kiknek jövője szivén fekszik, 
és sokkal éltesb ember, mintsem a’ képzelet tündér álmai­
tól engedné magát ringattatni. lte épen ezért meri állítani,
hogy a’terv nem olly könnyen elvetendő. Ilin ábránd azt
hinni, hogy az úrbéri rendezéssel megmentjük a’ tulajdo­
nosságot. Pedig a’latin mondatkint: „nisi utile est quod la- 
cimus, vana est gloria.“ Mintsem egy nagy darab földért 
néhány napszám, inkább fele legyen tulajdonom. Úrbéri 
rendezésnek lenni kell; ki ennek ellenszegül, nem érti saját 
’s utódai érdekét. És akkor, kérdi szóló: mit fog érni azon 
kevés napszám, mire az urbér a’ tartozásokat csökkenti ? 
Azt, hogy a’ földesur nem folytathatván gazdaságát czél- 
szerüleg munkás kezek hijányai miatt, szemei előtt pusz- 
tuland el fáradsága gyümölcse. (Közbeszólás: X ilág vége.) 
K. D. (egy megyei hivatalnokhoz irányozva szavalt.) X ilág 
vége lesz, ha a’ megyei tisztek nem folytatandják lelkiismé- 
relesen hivatalaikat. A’ lölddeli örökváltság (folytatja szó­
ló) megnyugtatná a’ népet egyfelől, másfelől a’ földesur­
nak is elegendő kárpótlást nyújtana az urbériség tiszta tu­
lajdon gyanánt maradandó részével. De ennek is szintúgy 
megvannak árnyoldalai. Hlyen a nép miveletlensége, melly 
miatt őt egyszerre birtokosi állapotba helyezni nem lenne 
tanácsos. Elvileg tehát pártolja szóló a’ földdeli örökvált­
ságot, hanem még most időelőttinek tarlja. És igy habár 
azokban, miket gr. It. F. előadott, teljes meggyőződéséből 
osztozik, érintett okainál fogva marad a’ robotrendszer 
mellett. Elnök: úgy véli, hogy a’ Rlt. többségének nézete 
a’ robotrendszer szabályozásában öszpontosul. A’ vál. ja­
vaslat első pontja lehát, miszerint a’ RR. az úrbéri rende­
zést sem szabad egyezkedés, sem kényszeritett megváltás 
által fölöslegessé tenni nem kívánják, el van fogadva.

Tovább menve a'javaslat folytán, minden vitatkozás 
nélkül el lón fogadva, hogy az urbér, minélelőbbi életbe­
léptetése miatt, az orsz. bizottság által javasolt kényszeri­
tett határszabályozástól függetlenül jójön létre. Permissiv 
törvényt egyébiránt a’ tágosilásról mi is óhajtunk. Megál­
lítok továbbá, hogy az alkotandó urbér csak az úrbéri, de 
semmi nemesi természetű földre ki ne terjedjen. Iloszszabb 
’s élénkebb vitát idézett elé azon kérdés: mi azurbéri-

J. 182üat állítana fel epochául a’ föld természetére 
(hogy t. i. mi allodium és micolonicatura) ’s a’jelen idői 
mennyiségére nézve (hogy t. i. mekkora terjedelmű 
föld vau most úrbéres kezeken.) E’ nyilatkozatok után he­
ves szóváltás keletkezett azon viszonyossági elv felett,hogy­
ha a’ földesurnak joga lesz valamelly úrbérinek beirt föld 
majorsági természetét bebizonyítva viszszakövetelni; szint­
úgy joga legyen a’parasztnak is hitelesen kimutatni, hogy 
nem minden colonicalurája van beírva. Némellyek azon 
véleményben voltak, hogy az említett jog csak a’ földesuré 
legyen. Hogy miután a’kormány, úgy látszik, megelégszik 
az 182()ki öszszeirással, ne adjunk mi többel a’ parasztnak, 
mint a’mennyit tőlünk kívánnak. Ezek ellen Z. K. kije­
lenté , miszerint inkább szeretne bár­
hol is lenni, mint itt, ha egy törvénytelen öszszeirás 
’s a’ nemességnek adandó egyoldalú bizonyítási jog kö­
vetkeztében az úrbéresek kezein levő föld felét elveszik.
Gs. Gy. gr. pártolja a’reciprocitást, csakhogy a’ bizonyí­
tás hiteles oklevelekkel történjék. M.A.: könnyű azon főu­
raknak, kiknek levéltáruk van, de a’ szegény nemestől el- 
eskiinné a’ paraszt az allodiaturát is.

E’ hoszszas vita eredvénye lön: az 1820beli iiszsze- 
irás elfogadása olly hozzáadással, hogy a’ henne fölmerü­
lendő hijányokat hiteles felmérés által kelljen helyreigazit- 
ni. A’határosztályt nemcsak lentartottuk, hanem e’felett 
a’ róla szóló approbatalis törvényt mind eljárási, mind al­
kalmazási tekintetben,egyszeriisitni’s kevésbbé költségessé 
lenni kívánjuk. Az úrbéri javaslat további pontjaira nézve 
csak az orsz. munkálaltóli jelentékesb eltéréseket tartjuk 
megemlilendőnek. Az úrbéri rendezést minden egyes föl­
desur külön ni bérisége és úrbéresei szerint kívánjuk meg­
tétetni, a’ mennyiben lehet egész és léltelket alkotván. Ma- 
jorságerdóból semmi javadalmat nem engedünk az úrbé­
resnek, sót az eddig közösen használtat is felosztjuk. A’ ti- 
zed-megváltást pártoljuk olly hozzáadással, hogy a’ nap­
számmal! megváltás esetére, a’ napszám pénzbeli értékét 
legalább 10 évre törvény szabályozza. Az apróbb úrbéri 
tartozások közé nem számítjuk a’juh-ésbáránydézrnát. Az 
igás napszámot nemcsak szántás, hanem bármelly mun­
katételre négy marhával kívánjuk. Az úrbéri kötéseket,akár 
többről akár kevesebbről szóljanak, kölcsönösség elvénél 
fogva az urbér által megszabandó mértékre kívánjuk szállí­
tani. Az úrbéri tartozások szabad egyezkedés utáni meg­
váltását akár pénzzel, akár földdel nem ellenezzük. E’ vég­
re országos kölcsöntárt óhajtunk. Az úrbéri telek haszon­
vételének magához váltásától a’ földesurat nem akarjuk el­
záratni, olly feltétel alatt azonban, hogy azt, az érte fizetett 
öszszeg megtérítése mellett más úrbéresnek tartozzék át­
adni. I lés végén a’ hoszszas vita állal ellankasztott kedé­
lyeket feltüzelte kissé a’ földesúri fonyitő hatalom. Némel­
lyek 12 pálezaülésre fel akarták hatalmazni a" löldesurat. 
Azonban hála a’kor hatalmának, határozat lett egy hatal­
mas: „m a r a d j o n a’ j a v a s 1 a t.“
A’ kir. ni agy. t crinészetlu do m. társu Ia t. (Folyt.)

A' pénztár megvizsgálására kiküldött választvány tu­
dósításából kitűnt, miszerint ez évnegyedben az öszszes be­
vétel voll 1131 IV. 2 kr pp a kiadás 1)0!) Irt 28 kr pp és 
jiry maradt készpénz a’ pénztárban 951 Irt '1 kr. Az ala- 
lutványi tőkék pedig, mellvek részint a’ takarékpénztárba 
letétetvék, részűit az alapilóknál vannak, 4,307 fr. 30 kr. pp.

Tudományos élvezetet nyújtott a’ láradhatlan munkás- 
ságu másodelnök mély tudományossággal szerkesztett és 
tapasztalatokon alapuló értekezése, mellyel „a’ mag jelen­
tőségéről a’ növényzetre nézve“ olvasott.

* A" l.igválasztás kerülvén szőnyegre, pártoló tago­
kul választattak: hg Eszterházy l’álő magassága, gróf 
Haller Ferencz Sebesen, Hám János szatmári megyés 
püspök, Lonovics Jó-zef Csanádi püspök, gr. Szén sen 
Miklós cs. kir. udv. kamara-elnök o excellent i.Ajok; Jelre I- 
l alusy Vincze ez. püspök ó inéit. Levelező tagokul: 
Kratzmann Emil orvosludor Marienhadban. Gloeker 
Frigyes Ernő tanár Boroszlóban. Rendes és lanked­
velő tagokul: Horvát h József Antal orv. tudor Vesten, 
Payer János kir. palotagondnok Budán; llorovitz I ü- 
löp orvostudorulamló Pesten; Újhelyi Ferdinand sebész- 
mester Pesten; Degrach Ferencz gyógyszerész N. Ta- 
polesányban; N a g y Márton gyinnasiumi igazg. 'falán: X e y 
Ferencz kisdedovú intézeti igazgató Pesten. Rémei Flu-,

ség? Azulasitástervező választvány e’ pontra nézve azt 
határozta, hogy az 1820ki öszszeirás szolgálandván alapul 
az urbériség misógeés mennyisége meghatározásában, a’ 
hol zavar ülné ki magát, az 18J3beli statusquo szerinti 
fölmérés által egyenlittessék ki. a’ vál.javaslata. Nem Állí­
taná meg az 1820beli conscripliót, mellyel a’kormány egy­
oldalúig vitetett véghez, ’s melly ellen a’nemzet és Ko- 
lozsmegye nemegyszer tiltakozott. 1820. óta sok változás 
történt. A’nemesség a’ megpendített urbértóli félelmében 
sokat allodizáll. Szóló ezt mondaná ki: urbériség mind az, 
mi 18 IRhan az országgyűlés eloszlásakor úrbéri kézen volt 
’s a’földesur he nem tudja bizonyitni, hogy majorságföld, 
valamint megfordítva, az úrbéres, hogy úrbéri. K. D. sze­
rint, egy uj conscriptio sok nehézséggel és bonyodalmak­
kal lenne öszszekötve. Tehát a’20beli mellett szavaz, V.

l ián akadémiai tanár Pozsonyban: P e l ö l y Gyula gráná­
tos fiihadnagy, Fridiéisz Lajos gránátos lóhadnagy (s 
lírestel Alajos grun. alhadnagy mindnyájan Budán. Eze­
ken ki\ill ng. Kubinyi Ágoston kir. tan. ur ajánlatára: Pil­
lér Gedeon alispán, Beör Mihály főbíró, Dienes Sándor 
eperjesi plébános, Búj a n uv i c s Gyula táblai jegyző Eper­
jesen, Gsu p k a G liszt áv, Bu j an o vi cs Edvárd Ib.llah- 
zsánhan: A levy Lajos tiszti), főorvos Kassán; Minikus 
Xineze koltészlaiiár Egerben: Kováts M Antal prol. Kas­
sán; IJjházy Lajos tanácsnok u. o, Marczényi Mátyás 
hittanár u. o., Grubiezy István uradalmi lőliszt Misién. 
Stocking c r Imre prof, 11 e i in Edvárd orvostudor, V i e ti­
ler Károly kereskedő, Baranyai István főbíró, Kló cz- 
k o János tanácsnok, L a s z g a 11 n e r (lmodé választó pol­
gár,XVeiczenbreyer Endre gyógyszerész; Je ne Kris­
tóf orvosludor, Rima nóczy Ferencz polgármester, ló­
ink Józsid ügyvéd, Melczer Vilmos gyógyszeiész, Pap 
Józsid városi kapitány, N e u h ol d Ferencz orv tudor, K r u- 
c savKriz.ostom bölcsésztan.. R épás v Józs. tan ,Sz ent-
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Imrei And. tb. Fraenkl Gyula orv.tudor, Vulni 1st. 
orv.tudor, K o r e g t h o Ant. gyógyszerész, R ó t h Mátyás 
orvostudor, Háry Kár. polgár, Simko György acad. ta­
nár, Has ke Sándor tanácsnok, Szászy Ignácz ellenőr, 
Kder Fér. ügyvéd, llrabovszky József hittanár, Fe­
re nczy József ref. pap, Neltrer Ágoston czukorgyá- 
ros, Jancsik Mihály tanár, K e 1 c z István alispán, S z u j- 
ka Sándor városi főjegyző, It reg er János orvostudor, 
Várjon Gábor jegyző, Vajnaroyicli Jnzsel orv.tu- 
dor, Sóos Ágoston tb. SzolcsányiÁdám kanonok, KoI- 
lárosik István kanonok, Kuczvinsky Victor tanár, 
báró Sahlhausen, R a d á n y i József ügyvéd, gr. Ká- 
rolyi Eduard liszt, főjegyző, báró Horváth József, 
Szí ima y József tb., Krucsay Ignácz ügyvéd, Krie­
ger János aljegyző, mindnyájan Kassán. — Kri eg er Ta­
más kereskedő, Stolz Samu orvostudor, Schmie d An­
drás tanár, Paulus Károly sebész, Vandrák András 
tanár, K o s t y á k János gyógyszerész, Irányi István vál- 
t'jegyző, Ternyánszky János gyógyszerész, R i d a- 
e s i k Gábor orvos, Keresztesi Samu ügyvéd, I* a p Sa­
mu tb., P a p Jenő ügyvéd, Klein György prof., Garten­
mann János orvosludor, 1$ e n c z ú r József prof., Hol­
länder Leo kereskedő, I) i c r n e r József ügyvéd, T u r- 
z e r Luczián gyógyszerész, V i d a Pál ügyvéd, I, e h o c z- 
kv Ödön ügyvéd, Semsey József tb., Burkhardt Vil­
mos kereskedő, Erdélyi Eerencz ügyvéd. Kroner Pé­
ter orvostudor, Koszéiban er Károly gyáros, Ivraj- 
z e I András tanár, K o 11 m a n n Frigyes gyógyszerész, ií o- 
m anil s Lipót gyógyszerész, S t y 11 e r l.eo váltótörvény­
széki ülnök, Z a o h a r János prof. és censor. E ö r d ü g li 
István ügyvéd, S z i n y e i Victor főbíró, K a p y Edvárd fő­
bíró, G z u k e r Samu orvos, Monyai Antal tanár, G s u p- 
ka András jogtanár, Unka Péter tb. Póchy Kálmán 
ügyvéd, Semsey Pál megyei főjegyző, mindnyájan Eper­
jesen, — Szőke Zsigmond főorvos Ungvárott, Sir«'» 
István főorv. u. o., Kádas Rudolf tanár N. Váradon; 
Fekete Gábor tanár ugyanott; Len ez Miklós termé­
szettanár Rozsnyón; M o 1 n á r István prof. és S z a b ó Dá­
vid orv.tudor S. Patakon; 11 of Tory János orv.tudor Já­
szén, Wagner Antal kamarai seborvos Rankon (Vége 
következik.) . , ,

Hudepewtl napló. (Dec. lOkén ) Rugát Pál |n 
Nemzeti újságban jelentést tesz azon négy csángó magyar 
tin értelmi’serkölcsi előmenetéröl, kik isiSben Jerney buz­
dítására kihozatván,kiképeztetésökre néhány hazafinak párt­
fogását megnyerők. Neveik: Petrás Ferencz, Petrás Endre, 
Petrás György és Ferenezy Ferencz. Az első most a’ tanodat 
Cilik évet járja ’s köztük legjelesh; P. Györgyöt haza kíván­
ták, ’s Így csak hárman maradtak,kiket különösen az ipar ja­
vára szándékoznak hasznos férfiakká nevelni.

Jósika M. báró ,Jósika István1 czimii -t kötetes regényt, 
és 3 füzet beszélygyiijteményt bocsát közre. — Szalay Lász­
ló publicistái dolgozatokat ad ki, ’s a’,Statusférfiak és szó­
nokok könyvét1 folytatamija. — Alsóviszli Fogarasi János 
„émet és magyár zseuszmára első részének második füzete 
megjelent; bővítve és javítva 3 füzet ára 2 frt p,

Szegeden a’ Hetilap szerint Zsóter János polgár egy In 
üoszszu 7 láb széles gőzliajócskát építtet, mellynek goz- 

LÍ nél is 4 lóerőre Tóth Károly baja, hazánkfia ott helyben 
bív,iii A’IniÁ üresen l4 liilvelyknyire merül; ha a vállal­
kozó e" kísérlete sikeriilend nagyobbszeru vállalatokba log 
ereszkedni. Az uj gőzös tavaszsza! száll vízre.

F. hó Ükén Szigligeti 60 d, arany jutalmat nyert szín­
müve a’,Pasquill1 Egressy Gábor jutalmára adatni log. lel- 

s házat a’szinésznek,megelégulést a hallgató kozonségnek. 
A’ hiresztelt Ínség daczára szegényeink nem igen kíván­

nak meu betegedni; az egyetemben bélboszszant több bc- 
tegá'gy üresen hever, holott előbbi években illyenkor a kör­
tem, ek tábori ágyakkal töltetének meg, hogy a szenvedőkön 
könnyítm lehessen. Igaz tehát, hogy míg langyos ,dukodvez, 
a’szenvedők is szívesebben melegszenek Isten dicső napjá­
nál, mint a’ kórlak forróságában.

Egy lapban olvassuk, hogy Ruda-ujvárosban egy lern 
valószínűleg őrültségből fölakasztotta magát. Mi soha sein 
vettük hírét hogy valaki csupa józanságból öngyilkossá lett
volna -Egyébiránt a’halálhoz is erő kívántatik.

A’púig. kórházban 527 betegvan, kik közöl 202 lizeti 
az ápolást. — Novemberben büntetéspénzből IZH frt 40 kr 
" Yiilt be, mi jótékony czélokra Ibrdiltatolt — Az árvák inté­
zetének mull évi bevétele 7^HI Irt 10 kr, kiadása 5317 Irt oü 
kr voll; a’maradék az 50,663 p.flnyi tőkéhez csatoltatott.

E’ hó 8án a’városi redouttermekben a’ pesti polgári 
magyarőrhad részéről az általa alapítandó nyugdíj—intézet 
javára nagyszerű zene-estély tartatott délutáni 3tól C'/iig. 
Három zenekar, u. m. a’ polgáii magyar gyalog őrhadé, a 
polgári könnyiilovas osztályé 's a' lövész zászlóaljé — válto­
gatva hangoztaläk a’ legválogatottabb miidarabokat; leg­
nagyobb tetszést villák ki mégis a’ gyalog őrhad zenészei 's 
derék karvezérjök Morelly ur; ki a’ programúiban kiirt Gizid, 
E. I -ni,Divertimento 'stb. jeles szerzemények közt isméretes 
népdalainkat szlvrehatólag’s lábmozgatólag játszatá el. Il­
lyenkor a’ két terem éljen és újra hangos felszólalásoktól har­
sogott, mik mindig megtevék kívánt hatásukat. A más két 
zenekar nem hallata magyar darabokat,minthogy ők német 
lovasok és német lövészek. Közönség ezen estélyre olly 
mennyiségben sereglett öszsze, minőt csak gyéren láthatni; 
tömve hallgatókkal mindkét terem, kik zeneszó’s barátságos 
poharazás mellett várták az éhséget!

Este bet órakor pedig a’ b pesti hangászegyesület ren­
dezett a’nemz. színházban egy előadást; mellyben az egylet 
iránii szívességből Schodelné, NNolf és Reszler mák, nem­
különben az angol zongoraművész, és hevenyészSeymo- 
,ir s fii f is részt vőnek. Ezutóbbi ez alkalommaleI h e vé­
ny é s z t e Rákórzy indulónkat is. Az előadás részleteiről és 
sikeréről, vagy nem sikeréről részünkről némán marad a kró­
nika, nem, mintha nem lenne, mit dicsérnünk nem lehelne, 
hanem mivel az egésznek öszszeállitását s létesítését sze­
rencsétlennek találjuk. — A’ néző közönség közönyösségét

jc

Sohódelnénk bájolú dala is alig bírta részvét-nyilatkozásra 
hevitni. Aztán az illy nyilványos előadásoknál kissé figyel— 
mesb rendszeretetet is lehetne tanusilni. Közönség alant és 
lent szép számmal, de a’ páholyok üresen álltak

Nemzeti színházunk közönsége napról napra inkább 
szaporodik ’s ezen minden magyar embernek csak őszintén 
örvendnie lehel; de azon legjobb akarat mellett sem örvend­
hetünk, hogy Szombaton szokottnál gyérebb közönség előtt 
adott Jegygyür ii vasárnapra ismét kitüzetett, mert igaz 
ugyan, hogy nézőkben hiány nem leszen, de elég van é téve 
ez által a’ bérlő közönségnek, melly — kivált ezen ősz foly­
tán a’ rendezőség által mintegy kilelejtelett a’számításból; 
pedig a’ bizonytalan sokat a’ bizonyos és biztos valamiért 
nem jó elszalasztani.

'S mivel mára’ nemzeti színháznál vagyunk, alkalmat 
veszünk az oltani tisztelt igazgatóságot, vagy ha más körébe 
tartoznék, teliét ezen mást egész hiedelemmel ligyelmeztel- 
ni azon akadályzó feltartóztatásra, melly a’ kapuk melletti 
járdán megállapodni szokott bérkocsisok állal támasztatik.
A’ kifelé menő csoportos közönség e' helyeken nemcsak köl­
csönös tyukszem-lapodäsnak, de kocsik és lovak általi legá- 
zoltatásnak is kivan Léve ’s mindez azért, mert néhány Iiák— 
kérnék tetszik nem a’koesiulra,hanem a’járdáraállarii Mi úgy I 
tartjuk: hogy rendőr urak nem azért rendeltetvék oda, hogy 
.■(karzaton, vagy egyebütt disztrahálják magukat, Inmern 
hogy rendet eszközöljenek; rm könnyítve lenne azáltal is, ha 
mind a’ bárom közép ajtó kinyittatnék nemcsak ünnep, vagy 
némelly nevezetes napokon, hanem kivétel nélkül mindig. 
Más alkalommal a’gesztenye, ezukor, gyümölcs és kalács- 
árusnőkrűl.

Múlt kedden az állatkínzás elleni egyesület tartandotta 
közgyűlését; úgy latszik azonban, hogy ezen eszme csak a- 
zoknál bir népszerűséggel, kiknek isten, és a’ sors nem adott 
állatokat; azért czélszerü lenne az elnevezést igy módosítani: 
„ember-kinzás elleni egyesület.“ Ez esetben a’dolog na­
gyobb pártolásra találna, minthogy nincs ember, kinek egy 
másikkal baja nem volna. Hiteles adatuk erre a mesterina- 
suk, cselédek, napszámosak 'stb.

Mindenfelé hangos panaszuk hallhatók a' részint közel­
gő,részint lie is következett Ínségről. E’szomorú hir és lát­
vány annyira megilleté fővárosunk könyörülő közönségét, 
hogy eddigelő csak 18 bál előkészületeiről hallhatni, mert 
az Ínség könyekbe kerül ’s mert írva van: sírva v i g a d 
a’ m agyar.

Tán jelentenünk sem kell, hogy Budapest jelenleg sár­
tenger, hogy éjjel nappal esik, ’s hogy ez által sok arszlán 
ürgeként önteteit ki gödréből, ’sat. ’sál.

Portugália.
Lissabonból Írják, miszerint u1 királynő nov. 14kén 

egy az öszszes miniszterségről aláirt végzeményt bocsátott 
ki, mellynél fogva minden, ki valamelly, neki fizetésül kí­
nált lissaboni bankjegyet viszszautasit, deportatioval ’s e- 
zenlíivül a' bíró szabad véleménye szerint 50 — 500 milreis 
birsággal biinteltessék.Ugyanezen büntetés alá esnek mind­
azok, kik érczpénzbeli fizetést sürgetnek, vagy kik a’bank­
jegyeket nem akarják tökélletes névszerinti értékükben el­
fogadni. Egyszersmind valamennyi egyezség és szerződés, 
mellyek által érezpénzi fizetések állapíttatnak meg, sem­
misnek, érvénytelennek nyilványitlatik. Azoknak, kik ezen 
végzeményt megszegik, sem biztosíték—állítás, sem esküdt­
szék általi eiitéltetés no engedtessék meg. Miután a’ bank­
jegyek osak 20—25 pent veszteséggel forgathatók a’ kész­
pénz irányában, természetes, hogy ezen végzemény a’ ke­
reskedelmi karnak, melly azokat teljes értékükben elfogadni 
kénytelen, tömérdek kárt okoz. Az eddigi brill kereskedők 
a’ kormánynak liistint nyomatékos tiltakozási nyújtottak be 
o’ rendelet ellen ’s kijelentették, miszerint ügyeiket, míg e’ 
végzemény érvényességgel bir, nem folytalják,

Wyldo ezredes a’ két egymással szemközt álló Sál— 
danha ’s das Anlas gróf sergeinél tett látogatásból visz— 
szálért. Mindkét rész igen barátságosan fogadta őt; das An- 
tus engesztelő hangulatban volt. Mig az angol levelezők Lis­
sabonból nov. 17kéról azt Írják, hogy Saldanha és das Antus 
gróf közt még nem került ütközetre a’ dolog, a’ M. Chronicle 
egyik levelezője következőleg tudósil: Saldanha előcsapata 
tökéletesen megseramisittetett ’s a'marsal lüstint Carrega- 
dóba, négy leguanyira éjszaknyugatfelé Cartarólól, vonult 
viszsza. A’ győztes, ki Romfinnal egyesülni szándékozott, a’ 
királyiak után nyomult, ’s nov. 18kán egy általányos ütkö­
zetet vártak. A" királyi sergek közt mindinkább növekszik 
a’ szökés; Schwalbach tábornokot Romtin gróf Evora mel­
lett megverte, ki is aztán Elvasnak futamlolt’s minden köz­
lekedését Saldanhával félbenszakaszlotta. Ezenkívül a’ nyű­
göt! szigetek mind a’ népügy mellett nyilatkoztai.

Spawyolorezág.
Bármilly idegennek lássék az állítás, mégis igaz,hogy 

a’ spanyolok a’ házassági kérdéssel már többé nem bíbe­
lődnek. Spanyolországban soha sem is tulajdonították ne­
ki azon fontosságot, mint a’többi Európában, mert azon 
aggodalmai, hogy Spanyolországot a’franczia politika el- 
nyelendi, alaptalannak ’s azon időket, mellyekben fejdelmi 
családviszonyok a’ népek sorsára határzólag hatottak, el­
múltaknak tartják. A'spanyol függetlenségi érzet tán sem­
mi időben nem volt olly éber 's élénk mint jelenleg. Jóllehet 
igen nagy a' franczia befolyás a’ spanyol kabinetre nem­
csak a’ Mon ’s Bresson közt fenálló bizalmasság, liánéra 
azon jó szolgálatok miatt is, miket egymásnak kölcsönösen

tettek: de bizonyos esetben ezen viszony a’ kabinet iegsért- 
lietóbb helyéül bizonyulna be, miután azt ennek legjobb 
baráti is roszalják. A’spanyolok utálnak minden illetékte­
len idegen befolyást ’s a’ nemzetiségnek némelly körülmé­
nyekben érzékenyen ingerülhető szelleménél fogva Spa­
nyolországban semmi sem lenne alkalmasb a’ pártok pil­
lanatnyi egyesítésére, mint valatnelly külhatalomtól szár­
mazó megsértése ezen nemzetiségnek. Választások f'oglal- 
kodtalják most leginkább a’ közfigyelmet. Valamennyi párt, 
a’ miniszteriek, puritánok ’s exaltadók öszszes erejükből 
munkálnakjelölteik megválasztásában, kik igen nagy szám­
mal álllak most elő. A’kimenetelt nem láthatni előre, miu­
tán a’választások először kerületileg történnek ’s a’sza­
vazatok hihetőleg sokfelé fognak ágazni, mig az uj intéz— 

i kedés gyökeret ver, minél a’ választás kevésbbé jutand a’ 
nemzet kitűnő férfiúira, mint a’minden kerületben legbefo- 
lyásosb személyekre, kik amazoktól legtöbb esetben kü­
lönbözni szoktak. Azt is könnyen előre láthatni, miszerint 
sok helyütt másodszori választások fognak előfordulni. Mon 
és Hidal miniszterek két madridi kerületben jelöltekül lép­
nek föl l'aclieco és Salamanca ellenében, kiknek utóbbika 
Mont egész leikéből gyűlöli, mivel az a’ sójövedelmi ha— 
szonbérlési szerződést nem engedte számára megujittatni. 
Mendizabal egy hoszszadalmas nyilatkozványban, mellyel a’ 
mérsékelt lapok is közöltek, jelöltül mutatja be magát a’ 
congressus számára. Ugyanabban többi közt határzottan 
nyilatkozik a’ só- és doliányegyedáruság haszonbérbe a- 
dása ellen— sőt annak tökéletes elnyomatását kívánja — 
továbbá a’ magas bélyegpapiros, kapuadók, az ujonezsze- 
dés mostani módja, az egyházi javak eladásának megszün­
tetése ’s több más ellen. A’ carlista csapatok, mellyek Ca- 
taloniát bebarangolták, Yld. Garlost kiáltozva, Madridban 
semmi aggodalmat nem okoztak.

A’„Herald“ szerint következő rendszabályokat ter­
jesztendő kormány a’ legközelebb cortes ebbe: egy vámlai 
reformot a’ tilalmi rendszer megszüntetésével, de mégis e- 
legendő védletével a’hazai iparnak; telek és zálogadó-csök- 
kentést; uj birtok-felosztást, törvényt a’ bankok ’s iparos 
egyletekről. A’„Clamor“ tudni akarja, hogy Cabrera ’s e- 
gyéb tisztei spanyol földre érkeztek.

Angiié.
Russell lord a’ glasgowi tanulóktól szótöbbség nyo­

mán neki ajánlott főtanodai lordigazgatói czimel elvállalta, 
noha némelly lapok azt várták volna, hogy e’ czlmről az ősz 
koszorús költő — poéta laureatus — Wordsworth Vilmos 
irányában mondjon le. A’ miniszterelnököt azonban saját tu­
dományos érdemei is feljogosítják a’ neki részül jutott meg- 
tisztelés elfogadására. — Nov. 22kén délután Russell lord 
a’ főváros négy különféle részéből szintannyi küldöttséget 
fogadott el,mellyek neki emlékiratokat nyújtottak át, misze­
rint az egyesült országok kikötőjibe minden élelemszer ha­
ladéktalanul vámmentesen bocsáttassák be.A’ miniszter is­
médé a’ feleletet, mellyel minap egy hasonló küldöttségnek 
adott: t. i. haővalamelly rendkívüli szükségei látr.i fog, tűs— 
tint rendkívüli intézkedéseket hozand, számot adandó aztán 
maga helyén ’s idején követett eljárásáról. Midőn erre egyik 
kiildöltségi tag Cochrane sürgetőleg kérné: jelentse ki leg­
alább csak néhány szóval, mit ért a’ rendkívüli szükség alatt, 
a’ miniszter hirtelen felszökött ülőhelyéről ’s röviden mondá: 
nem nyilulkozhatom tovább önök előtt. Midőn egy másik tag 
Stevens ismételve szőnyegre hozá a’ közinséget, Russell 
kijelenté, mikép további fejtegetésbe nem bocsátkozható; 
mélyen sajnálja a’szenvedők helyzetét, de nincs módjában 
rajtuk segíteni. A’ küldöttségek ajánlák magokat’s távoztak 
eredvénytelenül. Ugyanaznap Russell lorddal Liverpoolból 
egy küldöttség a’ thea-vámcsökkentés iránt értekezett. E’ 
tárgyat nem sokára egy nagy polgári közgyűlésben fogják 
megvitatni, magának a’ liverpooli polgármesternek elnök­
lete alatt.

Nov. 21kén a' Londonban lakó görögök, mintegy 50 
tagja a’ londoni görög nagy kereskedő házaknak az épen je­
lenvolt Kalergis tábornoknak lakomát adtak London-ta- 
vernben, elisméréseül a’ görög alkotvány behozatala körüli 
érdemeinek. Bizonyos Jonides ur elnökölt. A’ terem csino­
san volt dlszesitve zászlókkal ’s jelmondatos képekkel,köze­
pén ó kis. a’ gör.király’s királynő koszoruzottarczképivel. 
Asztal után beszédeit tartattak az ünnep értelmében,’s végül 
tánczczal fejezték be a’ lakomát. Egy pompás diszkard, mel­
lyel Kalergis urnák átnyújtani akartak, nem készüli el kellő 
idején.

Nemrég sir G. Grey és Morpeth lord Ashley lord által 
vezérlett nagyszámú küldöttséget fogadtak el a’ városok e- 
gészségét illető társulat részéről’s emlékiratot vettek által, 
mellyben a’ kormány sürgetőleg kéretik, miszerint legköze­
lebb parliamenti ülésszakban általányos törvényrendszabá­
lyokat terjeszszen elő a' városok 's népes kerületek egész­
ségállapota javításául. G. Grey állitá: a’ kormány teljes fi­
gyelmet szentel e’ tárgynak, ’s ez nemcsak többrendü ta­
nácskozás tárgya volt, hanem Morpeth lord különösen is
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foglalkodik általányosb rendszabályok előkészítésével, mél­
lyé k a’ legközelebb ülésszakon elő fognak a’ parliamentnek 
terjesztetni. Skótzia és Irland e’ mellett to figyelembe fog­
nak vétetni, jóllehet különféle helybeli állapotaik mellett 
mindenik külön törvényben.

Magok! »'Connell legfelvilágosultabb pártolóji sem ta­
gadhatják már, hogy e’ rendkívüli férfiú csillaga már sü- 
íyedésben van;olly reménytelen izgatásnak,minő a’ repeal- 
mozgalom, elvégre is ártalmasén kellett tekintélyére hatni.
A' Spectator egyik újabb számában következőleg nyilatko­
zik: ,,A’ gyanakodók ’s elégületlenek számos osztálya á mi­
niszterség állását O'Connelhez nem igen kedvező hangulat­
ban kezdi bonczolgatni. Sérelmük abban áll, hogy hivatalos 
pártfogás ’s gyámolitás utján O'Connel és hívei Irlandot 
tényleg kormányozhatják. Véleményünk szerint inkább di­
cséretet mintroszalást érdemel egy kormány, ha valamely 
országot a'benne találtató erkölcsi befolyások's erők által 
igazgat ’s alaposabb panasz lehet az előbbi whigkormány 
ellen, hogy O’Connell nem olly tökéletesen használta, mint 
azt valóban használhatta. Tán elmellőzhették volna ekkép 
(»'Connell későbbi üdvtelen tulságoskodásit,ha a wliigek az 
őket illető politikát korábban felfogták volna. Most valóban 
már késő ama hibátjóvá tenni. Mintjónak eszközlője < > C m- 
nell Irlandra nézve elveszítette erejét. Mióta a’ miniszterek 
őt pártolni kezdték, azóla mindinkább tűnik állása párán- i 
csoló ’s méltóságot igénylő színezete. Nyilványos, miszerint j
tekintélye gyors siilyedésben van, kivéve netán a papokat, | 
kik őt használják ’s a’ tudatlan földnépet, mellynek hizeleg. . 
Úgy hiszszük, a’ minisztereknek lett azon szemrehányás, | 
hogy az elhasznált izgatót kormányozni engedik, túlságos 
épen azon arányban,mintü’Connell valóságos befolyása na­
ponkint csökken; ő Irlandot nem kormányozza,^mert nem 
teheti. Csupán a’ külszínt őrzi még az engesztelődési cso­
mókban,de tán a’miniszterek nem eléggé iparkodtak a szin 
lentartásán.“ A’ fiatal Irland közlönye „the Nation“ most 
már halárzottan ellenül lép föl <»’ Connell irányában.

Franexl«or»*ff.
A’ tunisi bey nov. 22kén délután külön vonattal ér­

kezett Párizsba az orleansi vasúton. Pályaudvarban a’ ki­
rály rendeletére Thiery ezredes, Montpensierherczeghad­
segéde, hat udvari kocsival ment ő fensége fogadására, 
’s midőn ábey az elysóe-bourboni palota elé érkezeti,Monl- 
pensier hg már ott volt, Francziaország’s á király vendé­
ge üdvözlésére. Alig pillantá meg Achmet pasa a’ hercze- 
get, tüslint kiszökött a’kocsiból ’s gyöngéden ölelte meg 
a’ királyfit. Másnap Lajos Fülöp fogadá ót a’ tüileriákban. 
Egész útjában királyi tisztelgésben részesült’s ezt ő szá­
mos, királyi bőkezűséget hirdető ajándékkal viszonzá.Midőn 
ltoannehoz küzelgett, a’ vizáradási pusztítás nyomai még 
mindenütt láthatók valának, ’s ó közvetlen 50 ezer frank- 
nyi öszszeget rendelt a’ hatóságoknak viz által károsultaik 
számára. Távolléte alatt nagybátyja Szidi Hamda és Saeb 
,lael vezérlik a’kormányzást, halárzottan meg lón nekik a- 
zonban tiltva valakit halállal büntetni. Mielőtt La Goulette- 
ben hajóra szállt, sergei fölött szemlét tartott s nagyszámú 
bárkák a’ ragaszkodás minden jeleivel kisérték öt a magas 
tengerre.

Odilon Barrot, ki most keleten utazik, oct. 21ken 
kihallgaltatást nyert a’ szultántól tsiragani palotájában ’s
a’ nagyur. következőleg üdvözölte óta’ franczia liberális 
lapok szerint: „igen örvendek önnek láthatásán; sokat hal­
lottam önről beszélni. Ismerem rokonszenvét birodalmam 
iránt. Reméltem a’ közvélemény Francziaországban számba 
fogja venni közerkölcsiségi fáradozásimat. A’ nehézségek,

ni.“ Felséged —válaszolt Odilon Barrot —meg fog en­
gedni azon megindulást, mellyel magas jelenlétében érzek. 
Koránsemremélltem a’ szerencsét, hogy színe elibe juthas­
sak, e’ szerencsét egyedül őszinte kivánságimnak köszön­
hetem, miszerint felségednek sikerüljön ama nagy és nehéz 
feladat teljesítése, mellyel császári atyja megkezdett s 
most felséged folytatja valósítását. Birodalmi hatalma nem 
csupán Törökországra nézve fontos, hanem nagy mértek­
ben érdekli a’népek függetlenségét is ’s a’ világbéke len­
állását. Minélfogva e’tekintetben is csak egy vélemény u- 
ralkodik Francziaországban, ’s én szerencsésnek tartom 
magam, hogy felségedet erről őszintén biztosíthatom a’ 
nélkül, hogy valami hivatalos üledék által korlátoztatnám.
A’ szultán viszonzá: „ismérem Francziaország régi gondol­
kozását és számot tartok segélyére.“«> felsége ezután! >di- 
lon Barrottól kordé: vájjon látta é már Konstantinápolyi ’s 
annak újabb intézeteit? mire az következőleg válaszolt: már^ 
bámultam a’csodákat, miket a’ gondviselés a’ lóldgömb e 
pontján egyesitett, azonban legélénkebbül a íeiséged által 
eszközlött lépések érdekeltek : felséged már két pusztító 
ostor—dögvész és himlő-felett diadalmaskodott s Euro­
pa nem nézi csodálkozás nélkül a tehenhimloterjesztést 
illető császári gyámolitást. Ollyatén jótétemények fels. or­
szága’s az emberiség iránt sziikségkép bizalmat öntenek 
felségedbe ’s folytonos kitartásrabuzdiiják egy olly nemes 
pályán. A’ kihallgatás meghívással végződött egy a’ szul­
tán által Luitpold bajor kir. herczeg tiszteletére adott la­
komához. Következlekgazdag ajándékok,például drága pipák 

Párizsból nov. 23káról Írják: tegnap miniszteri érte­
kezés tartatott. A’ krakói ügy képező tárgyát egy tanács­
kozásnak, rnelly élénk, majd viharos volt, ’s mintegy há­
rom óráig tartott. Guizut ur legszélsőbb rendszabályok 
mellett nyilatkozott, állítása szerint az éjszaki hatalmaknak 
erélyes okirattal kell válaszolni. Javaslata volt: állíttassa­
nak helyre a’hüningeni vármüvek, ’s hadcsapatok küldes­
senek Schweizba. Végül Waadt kanton megszállása mellett 
állapodott meg. Duchatel ur halárzottan ellene nyilatko­
zott ezen politikának ’s Guizot urat személyesen támadta 
meg, a’ külügyi politika valamennyi folyó ügyein keresztül 
menve, krakó története úgymond, kezdete rövidlátó politi­
kájának. A’ többi miniszter körülbelül hasonló értelmiileg 
szólt ’s egyremásra Duchatel részére álltak. Határozott 
végzés nélkül oszlottak szét’s még senki sem tudja: mi fog 
történni. Annyi bizonyosnak látszik, hogy tökéletes minisz­
terváltozás áll küszöbünkön. Guizot ur Mólé űrért fog fel- 
áldoztatni, érzi ezt, ’s most harczosdit játszik, hogy nép­
szerűséggel lépjen le azon reményben, miszerint idővel is­
mét kormányra jutand, miután l. i. a’ ténydolgoknemcsu- 
pán végrehajtva de elfogadva is lesznek. Most csak az a 
kérdés: vájjon Mólé és Duchatel meg fognak vagy tudnak 
é egyezni?

A’meglepetés, mellyel a’ kabinet a’ három védhata- 
|om képviselóji áltaí Krakó elfoglaltatásál illetőleg tett 
közléskor érezett, csupán hivatalos volt, mert a’külügyi 
hivatal a’tény megtörténendését már jó előre tudta. Hogy 
a’ dolog a’ miniszterségnek egy tekintetben alkalmatlanul 
esett, kétségbevonhatlan úgy, mint igaz, hogy ha rajta 
állt volna a’ tizenkettedrét respublica fentartása, ’s a’ há­
rom védhatalom végzésének feltartóztatása, semmi áldo­
zatot nem kimélendett ennek eszközlésére.—Hrosz czári 
tilkos tanácsos Koletica nemrég Bordeauxba érkezett ’s az 
orosz, consul házában szállt meg; úgy hiszik, miszerint e- 
zen látogatás nem csupán a’ régi barátot illeti, hanem ka­
binetjének a’ madridi kormányhoz közelgésére is vonatko­
zik’s hogy a’tapasztalt diplomata liordeauxLól a’ spanyu"

ügyeket szemeiéit tartsa. Szerencsénk volt—igy ira’bor- 
deauxi levelező — az ujan férjesült Luiza infánsnőt látnunk, 
ezen uj Ilonát, ki a’ineghasonlás szövélnekét a’downing- 
streeti (londoni) népkormányzó lord tintatartójába sodor­
ta, hol az hihetőleg el is fog aludni. Külsejéről ama her- 
czegnőnek épen nem láthátni gyöngéd fiatalságál; egyéb­
iránt kellem és szeretetreméllóság, valamint bourboni 
arczéle szembeszökőig kitüntetik őt. Tökéletesen beszél 
francziául,’s igy az ellenkezőt hazugul állították felőle.

A’ tuniszi bey folyvást napi arszlánja Párizsnak. Nov.
2 lkon előbb az öszszes miniszterek lettek nála látogatást, 
aztán ő fensége viszonzá ez udvariasságot ’s hoszszas ér­
tekezést tartott Guizottal, mellynél csak MusztafaKasnadar 
’s Ratio lovag voltak jelen. Este egész kíséretestül a’ st. 
cloudi várba rándult ki ’s a’ királyi asztalnál vacsoráit. <) 
fensége a’ királynőnek nyujtá karját’s helyet nyert a’király 
jobbján, kinek balján Soult marsai ült. Guizot ur is a’ ven­
dégek közt volt. Vacsora alatt az ott órségeskedó ezred 
hangászkarajátszott, többi közt néhány a’ bey előtt ismé- 
retes aráb dallamot. Aztán hangverseny következett ’s a’ 
bey kilencz órakor búcsúzott cl.

A’ gabnadi ágaság különféle vidékeken csendzavar­
gásokat idézett elő. Toursban nov. 22kén fenyegető ra- 
gasztványok valának az utczákon olvashatók, nyugtalan­
kodó néptömeg, leginkább aszszonyok csoportosultak a’ 
gabnaesarnok elibe, rendetlenségeket követtek el ’s miu­
tán a’ nemzeti őrség le nem csilapithatta őket, sorkatona­
ságot kellett előparancsolni. Ekkor ugyan odahagyták a’ 
közléreket, ’s úgy látszék, némelly elfogatások után, min­
den nyugalom viszszatérl, de hatodiél órakor este a dol­
gozni megszűnt munkások a’ zavargás! jeleneteket ismét 
megkezdették,’s még torlaszt is iparkodtak emelni. Több 
óráig hasztalan fáradoztak a’ hatóságok a’ népségszéllyel- 
oszlatásával, mig végre, törvényes felszólítás elóbocsátása 
után, fegyveres hatalmat használván, a’ zavargó csopor­
tokat széllyelüzték. A’katonaság igen mérsékelten viselte 
magát, noha kövekkel hnjigálták ’s egyeseket közülük még­
is sebesitellek. Több helységben hasonló föllépések ha­
sonló ok miatt fordullak elő.

A’ gabnadrágaság miatti csendzavarások Tours vi­
dékét újra nyugtalaniták. Nov. 2-lkén a’ chateaurenaiilti 
piaczon, noha a’ gabonaár csökkent, a’ készleteket a’ nép 
mégis megrohanta, elragadta ’s önkényes áron osztogatta 
szét. Szintúgy másnap Boulogne Surmerben Angliába tör­
tént burgonyaszállitáskor erőszakos föllépésekre került a’ 
dolog, mi mellett a’ nemzetórségi ezredes, városparancs­
nok, révkapitány, több nemzetőrség! és sorkatona kődobá- 
lás által sérülést szenvedett. Mindamellett fentarlva lón a’ 
kereskedési szabadság ’s a’ szállilvány, daczára a’ népso­
kaság részéről eredt kőzápornak, két óra alatt végrehaj­
tatott. Hasonló körülmények közt az utak biztossága is ve­
szélyben forog, üourges mellett nov. 24kén homályos éj­
jel a’postakocsii rabolták ki. Hat álarczos haramia , kik 
előbb az utat zárták el kőhalmazzal, támadták azt meg , 
’s 11,51)0 frankot raboltak el, az utasokat egyébiránt bé­
kében hagyván, csak a’ kalauzon, ki a’pénzláda kulcsát 
vonakodott oda adni, ejtettek három tőrdöfést. Egy jegyző­
nek, ki történetesen arra utazott, várnia kellett, mig a’ 
haramják működésüket végezték, mi után a’ jegyző kocsi­
ját is megfűrkészni akarták, de szándékuktól, midőn a’jegy 
zónő siránkozni kezde, elálltak, sőt ezeket a kőtorlaszon 
keresztül a’ nyílt útra vezették. Zajt ütvén Saint Florenl- 
ben e’ miatt az utazók, a’ kiküldött poroszlók még négy 
zacskót találtak a’rablási helyszínén ezerezer frankkal, mi­
ket a" haramják zavarban olt felejtettek.miket le kell győznöm, nagyok 's én lejogom azokat gyoz-
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98ik szám.
Meghívás a’ magyar kereskedelmi társaság f. december |
tartandó rendkívüli köy, gyűlő sere.
A’ magyar kereskedelmi társaság Pesten» nemzeti ( asmo teremében roljo de­

cember hó 23kán délután 4 órakor rendkívüli közgyűlést tartami. — Mellynek tárgyú
kővetkező^ . ^ Szaj,,; pjR hivataloskodása idejéből a’ társaság pénztarhija-
nvackkoric 30 400 pftra van számítva. Ennek fedezésére (minthogy a biztosítéki 20 
részvénynek nem erre hanem a’ szabályellenes eljárásból eredő károk pótlásába kell 
beszámíttatni) a’ volt igazgató utánihátramaradott vagyon fil)74 pft. 11 kr. erejéig 
szolgál. A’még hijányzó 24,325 pftot’s 4!) kr. idősb Szabó Pál ur lin iránti atyai 
indulatból a’társaságnak megtéríteni magát kötelezte, olly feltétel alatt bogy viszont 
a" társaság ezen ekkép megtéritett pénzlárliijány miatt volt igazgató Ifj. Szabó I »I el­
len ‘bűnvádi eljárást igénybe ne vegyen, ’s eziránt! keresete megszűnéséi n/, illető ha­
tóságnak is bejelentse, egyébiránt a’nevezett volt igazgató ellen lehető egyéb kö­
vetelései á társaságnak épségben maradván. ..........................

Az igazgató választvány ez alapon mindazállal az c’ végre különösen osz.szn- 
hivandó közgyűlés jóváhagyásának fentartása mellett idősb Szabó Pál úrral szerző­
dött. Ezen szerződés el vagy nem fogadtatása lcsz.cn tárgya a’ december í.tkal köz­
gyűlésnek, mcllyrc a’ t. ez. részvényesek ezennel mcghivalnak, a’ incgjclcncndok az 
alapszabályok értelmében kéretvén, hogy részvényeiket vagy a’ társaság hivatalában 
előre lelcgyék, vagy pedig a’ közgyűlésben előmutassák.

Kelt Pesten, 1846. december 7kén tartott válaszlványi ülésből.
Ämagyar kereskedelmi társaság igazgató ra/asztránya. 1 — 3

ÉRTESÍTŐ. 1846.
tlHÖiliilct :t<l elvinl Iskttlitíaiiltóstífcra. T. n. Somogy vármő- 

gyeiKaposvár városában alakított 3ik elemi iskolatanilóságra ezennel csődület hirdettetik; 
mellyel elnyerni szándékozó alkalmas egyellek vagy személyesen, vagy bérmentes levél­
hez csatolt, de minden esetre oklevelesitett folyamodással jövő 1847ik évi sz. György na­
pig a’városi tanácsnál magokat jelentsék. Kelt Kaposvárott 184fiik évi sz. András hó 12én 
tartott tanácsülésből. 2—3

-(• fl'| muri litllllr<l<‘l<;N A.ulirtnak 11 év elfolyása alatt nagyban tett foly­
tonos kísérlete azt mutatván, hogy az !»35dik évben általa feltalál! és a' Jel.Társalko­
dójába iktatott ’s mégis vitatott tudósításában érintett lúkör-miiszcrek állal tnpogra- 
pliia földmérések nemcsak szintolly pontossággal, liánéin sokkal liamitrabb és kényclmc- 
suhhen végezhetők legyenek, mint bármi más ismeretes mérő műszerekkel: fenirt évben 
tett Ígéretét beváltandó alüki ökkeli földmérési illy cziiiiii munkájában,(■ y|%l« ®I*Ih«
II iiililmvrt-N tükrökkel, liccslegcs I»IiIomz.IhI> psh’TÄv-
III nt'«Ő , ezennel közrebocsátja: mellyben a' földmérésen kivűla’ fdldnszlá'y is,t— 
gészen más alapokra fektetve, mint m: legjobb szerzőink munkáiban található, tárgyal- 
lalik a' felszámítások könnyítésére több rendbeli segédtáblákkal ellátva. Éhez jó a’ 
Távmércső, vagy is a’Iá villáknak dioplnkai utón, mérés nélküli pontos meghatározása. 
A’ munka 1fi iv több segéd szám. és 4 kőnyomain táblával; tiszta vclin papírra nyomva 
ára fűzve 2 fi p. K’ munkát mogszerezbetni E g g e n I) c r g c r József és Hja könyvárus 
uraknál Pesten, a’ szerzőnél Tatában,és Tarczy l.ajos tanár urnái Pápán, (.'át y. 3—4

Dunavizállás: Budán, dec. ókén : 6'11" 3"' az 0 felett.
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